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DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Elhalasztják
a parlament megnyitását (?)
Tátárescu miniszterelnök ismertette az uralkodóval a trónbeszédet. 

Nyolc osztályra emelik isméi a líceumot
Bucuresti. Saját tud. A Móni!orul Oficial 

tegnapi számában megjelent a parlament feb­
ruár elsejei megnyitásának a programja. En­
nek ellenére illetékes körökben komoly for­
mában beszélnek arról, hogy a megnyitást 
ismét elhalasztják néhány nappal, mert a kor­
mány még nem készült el n benyújtandó tör­
vén yjavaslatok megszövegezéscve 1.

Tätärescu kormányelnök mostani sinaiai 
tartózkodása alkalmával benyújtja az uralko­
dónak a trón beszéd tervezetét. A trón beszéd

Bucuresti. Saját tud. A királyi vendég­
látás program szerűen folyik Bucureslibcn és 
Sinaian. Mint jelentettük, az északi pálya­
udvarról a Gate a Victor ici úti királyi pulotába 
érkezett a királyi menet, amelyben Károly 
király Boris királlyal négy fekete lótól húzott, 
zárt hintóbán ült, míg mögöttük következtek 
Johanna bulgár királyné és Mária királyné, 
majd Elizabela ex királyné és Miklós herceg 
lyntói, amelyek után a kíséret autói gördültek 
a fényes fejedelmi menetben.

A királyi palotában biiffét szolgáltak fel, 
ami után a király vendégeivel a Cotroeeni pa­
lotába indult. Innen rövidesen visszatértek a 
Galea Victoriei úti palotába, ahol intim ebéd 
volt, amelyen csak a két királyi család tagjai 
és a két miniszterelnök vettek részt. A menü 
romános volt, culkával kezdődött s nem hiány­
zott a mamaliga sem.

Ebéd után Boris király a legmagasabb 
bulgár kitüntetést, a Szent Giril és Metód hí­
ren d dekorációját nyújtotta át Károly király­
nak. Miklós hercegnek pedig a Szent Alexand- 
ru-rend nagykor észtjét nyújtotta át.

Délután a Nemzeti Színházban hangver­
senyt rendezett a filarmonica zenekara. Mind­
két királyi család a királyi páholyban foglalt 
helyet, amelytől balra egy páholyban a két 
miniszterelnök ült. A hangverseny a Sumi 
Marilza cs a Traiasea Regele himnuszokkal 
kezdődött, amely után a hangverseny meg­
hívott előkelő közönsége hosszas óvóivá be n ré­
szesítette a vendég királyi párt. A műsor be­
fejeztével ismét rázendített a zenekar a két 
nemzeti himnuszra.

A Nemzeti Színházból ismét a cotroeeni 
kastélyba tért vissza a két királyi család ahon­
nan egy félóra múlva, délután ü órakor kísére­
tükkel Sinaiábn utazlak.

A királyi üdülőhely nagy pomixival fo
gadta a m a. ilis vcnitvgckv; Az ;i ■Hó­nőstől il
ka>té! V’.g mindonült román és hűi: ra r Z-i szili-
diszü ffnyőgalyas dt korán­L«k V>Í\UU ilik a szer
l>entinut ak szegélyeit.

elég részletesen foglalkozik majd a megszas a- 
zásra kerülő javaslatok ismertetésével, különö­
sen foglalkozik az adókönnyítések és a költ­
ségvetési egyensúly kérdésével, a konverzió 
ügyével és 9 közoktatásügy problémájával, 
amelynek megoldása során, április elsején a* 
új költségvetésből 6000 új tanítói, állást, kreál­
nak. Bejelenti a trón beszéd az uj középiskolai 
törvényt is, amelynek értelmében a líceum 
ismét S osztályos lesz. Az alsó tanfolyam há­
romosztályú, a felsőtanfolyam ötosztályu lesz 
s irodalmi és tudományos osztályra oszlik.

A királyi vonat egynegyed kilenckor érke­
zett meg a sinaiai állomásra, amely mögött 
hatalmas tömeg várakozott. A királyi vagon­
ból Bons és Károly királyok gyalogsági tábor­
noki egyenruhákban szált-ak ki. majd Johanna 
és Mária királynék s végül Elisabeta exkirály- 
nc és Miklós herceg léptek le a perronra. A 
királyi testőrség zenekara a bulgár nemzeti 
himnuszt játszotta Sinaia polgármestere. sót 
nyujtoft át Boris királynak és bulgár nyelven 
így üdvözölte:

_ Sinaia város nevében Isten hozottat
mondok felségednek! Éljen a bulgár királyi 
család! Éljen Bulgária!

Mire Boris király így válaszolt:
_ Köszönöm önnek és a város lakos?ágú­

nak a szép fogadtatást, amiben részesítettek.
Ezután szemlét tartott a kivezényelt disz- 

század fölött, majd pedig néhány percig az 
állomás fogadólcrmebcn beszélgettek az oda- 
gyiilt előkelőségekkel.

Egy negyedóra múlva automobilon elin­
dultak a kastélyba. Elől Johanna es Elisabeta 
üllek, a másodikban Boris 6» Károly király, 
a harmadikban Mária királyné és Miklós her­
ceg. A kisé-ret ezután a Feles kastélyban ma­
radt. ahol el is van szállásolva, a kél királyi 
család pedig a Foisor-kastélyba ment. ahol 
intim vacsora volt.

Bratianu Gheorrjlie és Áverésen 
nem vettek részt a sinaiai 
ünnepsóyakcn.

Bucuresti. Saját tud. A kormány tagjai, 
valamint a királyi ünnep- geken résztvevő 
vendégek pénteken reggel különvonatta! el- 
hagyták Sinaiai. Ugyancsak pénteken indul­
tak haza a bolgár uj-ágirók. akik már u hány 
nap óta Bucuredibvn tartózkodtak.

Érdekes, hogy Ghcorvhe Bratianu í- .4ve­
resen marsall, innak ellenére, hogy ők is 
megliivá-t kaptak a királyi ünnepségre, — 

[ i.ciii mentek el Sum:ab«.

A rendi veszedelem
Irta: Sulyok István dr.

Na unni nn írja Mitteleuropa című neveze­
tes müvében, hogy igazi szuverén it ást csak a 
nagy és hatalmas nemzetek élveznek, mert a 
szabad és független elhatározások feltételei a 
világ néhány fontos pontján gyűltek össze.

A német hatalmi gondolat teoretikusa tz\ 
a teteit a háborúból emlékezetes német Közép- 
euvópa-megoldás szolgálatába állította, ni in t - 
egy vigaszul és biztatásul azoknak a duna- 
menti kis népeknek a elmére, amelyek ennek 
a tervezett szövetségnek a tagjai lettek volna.

Alig hisszük, hogy ez a tudományos ma­
gyarázat megnyugtatta volna azokat, akik né­
pük szabad fejlődését és szabadságát a hatal­
mas szomszédtól féltik. E tekintetben csak az 
elfogultság tud különbséget tenni 11. Vilmos, 
Rat ben au, vagy Hitler törekvései és szándé­
kai között.

Ami azonban nem jelenti azt, hogy J 
Naumann-féle tétel ne volna igaz.

Maga a történelem tanít arra. hogy a nagy 
népek intézik voltaképpen a világ sorsát. Ök a 
főszereplők azokban a nagy drámákban, ame­
lyekből a népek története áll. A többiek a sta­
tiszták.

Ugyanilyen döntő a szerepük azokban a 
szellemi és erkölcsi folyamatokban is. ame­
lyek az emberi korszakok arcát formálják. Ha 
kissé szétnézünk a világhistóriában, rá kell 
jönnünk, hogy minden mozgalom s átalakulás, 
amely az emberiség életében nyomot hagyott 
és fordulatot jelentett, — szinte kivétel nélkül 
nagy nemzetek életében alakult ki. A gyémánt 
kikristályosodásához i - tönicrttelen mennyiségű 
szentömegek szükségesek.

Innen van az az érdeklődés, amivel ma 
az európai ember — akármelyik államban te­
gyen a hona, — azokat a folyamatokat nézi, 
amelyeknek Olaszország, vagy Németország a 
színhelye. Ikertestvére ez az érdeklődése an­
nak a másiknak, amellyel kevésbé európai 
emberek még a tegnap is Moszkva felé irá­
nyították ismeretszerző látcsöveiket.

Nyilvánvaló ugyanis, hogy nemcsak úgy 
általában Európa sorsa fordul meg ezeknek 
a szembenálló folyamoknak a sorsán, hanem 
az egyes kicsi halandóé is, akármilyen jelen­
téktelen legyen is egyébként. Minél meré­
szebb és élesebb a fordulat, annál mélyebben 
vág be a társadalmak testébe.

Amennyire érthető és emberi jelenség te­
hát, ha ezekben a szellemi tusukban kicsiny 
népek fiai is állási foglalnak és a jövendő vi­
lágrend kialakításához szót kérnek, — annyi­
ra hiábavaló és eredménytelen szokott marad­
ni minden efft le igyekezetük.

Az a jelszó, hogy ..nein kellenek idegen­
ből importált ideák", annyira nem igaz, hogy 
— a kicsi népek ügy nagyjában mindén ideát 
külföldről szoktak kapni Akár tetszik nekik, 
akár nem. Akár javukra szolgál, akár nem.

Ha már a kis népeknek a vitája a jöven­
dővel — tulajdonképpen céltalan s mégis el­
kerülhetetlen. mennyivel inkább nincs a nem­
zetiségeknek szerepe ebben a folyamatban, ok 
nemcsak a világ folyásába nem szólnak bele, 
ham m mvg annak az államnak az irányítá­
súra sem szokott befolyásuk lenni, amelyben

A királyi "vemlégglátás
- Ünnepségek Bucure^tiben, Cotroceniben és Sinaian —



2 Erdélyi Lapok ill. évi. £0. se. Szombat, 1934. január 27.

MEGJELENT!
A bmlapwtl SinI létrán Társulat kiadáséi««

Slips* és Slops*
két kócos kiskutya története, 
Mtthlboek Károly rajzairaL 

Irta: CSŰRÖS EMILIA.
Kapható: u BRDÉLTI LAPOK KÖNYV-
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élniök kell. Akármilyen kicsiny és jelenték­
telen legyen la ex az állam.

Amikor mégis gondolkoznak ezeken a 
problémákon és hozzászólnak a napirenden 
allo kérdésekhez, — tulajdonképpen az euró­
pai polgár, vagy éppen a világpolgár szólal 
meg bennük. Az a polgár, akinek nem közöm­
bös Európának, vagy az egész világnak ki­
alakuló új társadalmi és gazdasági rendje.

Mindezeket annak a vitának az alkalmá­
ból írjuk, amelyet a román sajtóban Jorga 
korporációs állásfoglalása indított meg.

Heves támadásokat olvasunk az erdélyi 
zsidó sajtóban a rendi gondolat ellen, azzal az 
indokolással, hogy az kisebbségellenes.

Ismerjük a választ, amit Manoilescu né­
hány h-'na! a " 't a Lumen iVowa-ban adott
arra a román a- . állomra, hogy — a korpo­
rációs rend a ki.-eb')-i'srek nagy elótörését je­
lentené. Manoilescu arra a bölcsességre hivat­
kozott, amellyel a kisebbségek a már meglé­
vő korporációkban — a különböző szakmai 
kamarákban — a román elem szupremáciáját 
tiszteletben tartják! . . .

Nem firtatjuk, hogy tulajdonképpen kik­
nek a bölcsessége ez az alkalmazkodás, hanem 
készségesen megállapítjuk: román korporá­
ciós elgondolás valóban kisebbségellenes.

Éppen olyan kisebbségellenes, mint a 
parlamentarizmus s bármilyen más berendez- 
kedes olyan államokban, ahol az írott jog és 
a gyakorlati élet közt áthidalhatatlan ellenté­
tek tolonganak.

A magyarság szempontjából meglehetősen 
közönyös, hogy Romániában korporációs, vagy 
parlamentáris az állami rend. Az eredmény 
mindig a másod-, vagy harmadrendűség lesz 
mindaddig, amíg a nemzetiségi kérdés megol­
dást nem nyer.

A nemzetiségi kérdés világsorsa pedig el-

válMxthatatlan attól a végső megoldástól, 
amely Surójtában a nemzeti gondolat átférni, 
társadalmi és gazdasági szerepére vár.

A fejlődés azt mutatja, hogy a helyzet 
tragikus konvulelókon ki resztül a kedvező 
megoldás felé halad. Ae egynemzetü egyszerű 
emberek számára ez örvendetes fejlemény, 
ha közben szenvedések is fenyegetnek.

Azokat azonban, akiknek a uemzetközwg.

a nemzeti sríntelenség a történelmi sorsuk és 
egyben a kenyerük, süt kalácsuk, a népek nem­
zeti öntudatlansága pedig létezésük és arány­
talan érvénye-ülésük feltetele — a fejlődésnek 
ez az iránya a teljes megsemmisüléssel ke, 
csegteti.

Érthető tehát, ha aggodalommal látják en­
nek a fejlődésnek rohamosan szaporodó tü­
neteit.

Lemondás előtt a francia kormány 
a $tavisky-to miatt

Az ügyészség kérdőre vonta az igazsAgügyminisztert
Párizsból jelentik: A péntek reggeli fran­

cia lapok közeli kormányválságot jósolnak. 
Az Echo de Paris szerint a kormány még a 
parlamenti vizsgálóbizottság kiküldése előtt
lemond. Újabban Raynaldy igazságügyminisz­
terre is súlyos vádakat szórnak.

A Sacazan-vállalatoknál, amely már hó­
napokkal ezelőtt megbukott, a Stavisky-ügy 
nyomán most vizsgálatot indítottak a bukás 
okainak megállapítására.

Átszervezik
a német egyházi 
minisztériumot

A nemzeil szocialista párt vezető tag tál­
nak. tilos ajáudekot elfogadni

Berlinből jelentik: Hitler német birodal­
mi kancellár csütörtökön másfél órán át ta­
nácskozott a német keresztények vezetőivel.

A tanácskozás eredményét titokban tart­
ják, de jól értesültek szerint, megegyezés jött 
létre az egyházi minisztérium átszervezésére.

Hess Rudolf, Hitler helyettese a nemzeti 
szocialista pártban, — rendeletet adott ki, 
amelyben a párt vezetőtagjainak megtiltja, 
hogy bármely nagyobb értékű ajándékot bár­
kitől is elfogadjanak.

Oroszország készül a bábomra. Moszkvából 
jelentik: Szovjet-Oroszország lázasan készül a 
távolkeleti háborúra Japán ellen. A katonai ha­
tóságok minden idejüket a hadtápvonalak ki­
építésére fordítják.

Raynaldy lemondásáról a lapok egészen 
nyíltan írnak. A Le Journal szerint az ügyész­
ség a Holding-botrány ügyében, amely kap­
csolatban van a Sacazan-vállalatok bukásával,
— az igazságügyminiszter sürgős kihallgatását 
kérte.

A lap megjegyzi: példátlan eset, hogy ax 
ügyészség kérdőre vonja az igazságügyminisz­
tert.

Elfogták a rablóbandát amely 
huszonnyolc betörési és tizenegy 
gyújtogatást követett el Bíbor- 

megyében
A saníi-mreui csendőrség hosszabb nyomo­

zás után kétzrekerilelte Oláh Károly ottani 
gazdálkodót, aki Lenti Ferenc, Pap Károly, 
Z sár ka György, Pántics Sándor és Erdélyi 
Sándor legényekkel együtt néhány hónap 
a lati a környéken 28 betöréses rablást és ti 
gyújtogatást követtek el. Oláh Károlyt bűntár­
saival együtt behozták az oradeai ügyészségre, 
ahol vizsgáióbirói végzéssel letartóztatták, őket,

A jövő héten válaszol Franciaország 
a német jegyzékre. Párizsból jelentik: A
Le Matin értesülése szerint a külügyminiszté­
riumban lázasan folynak a Németországnak 
küldendő válasz jegyzék megszövegezése. A 
jegyzéket, amelynek szelleme nem tér e-1 az 
eddigiekétől, a jövő héten küldik Berlinbe.

Jon Gorun:

A jó! megiüstölt sonka
Hu inán bői /'ordította : Déváid László

Atanáz tanár úr hiába hangoztatta:
— Maradjon mindenki a mesterit-gén-Ml 

Miért csináljunk mi idehaza hentesüzletet, 
vagy kolbás/.gyáratv Minden utcasarkon le­
lünk mészárost, itt is, ott is. Az ember meg­
veheti tőlük készen a sonkát, kolbászt, szalon­
nát. oldalast is, ha akarjuk, miért öljünk mi 
idehaza disznói? Hát nincs igazam?

Clipici «.-.-szonyság csak vissza felelt:
— Persze, hogy nincs? Nem értesz tv a 

gazdasághoz, sein a takarékossághoz. Tízsze­
res áron vásárolsz meg mindent készc-n. ahe­
lyett, hogy kis fáradsággal, kevés i ónzvrt itt­
hon elkészítenénk. A kész sonka csak a millio­
mosoknak, csavargóknak es a pazarlóknak 
való. Te pedi- nem v.tey sem milliomos, mert 
nincs annyi pénztd. s-.:n c-avargé. mer! v:g>,V 
zok rád. sem tékozló, mert en nem - /v ak 
ezentúl pazarolni.

— De ..
— Semmi de!
És természetesen minden . nt,

amint az* a ház úrasszonya mai clőre ki- 
tervez'e.

Mikor Atanáz úr dt.b-.n hazajött az iro­
dából, éppen akkor érkezett meg az asszony­
ság ;s a piacról Havaseső esc1? és madam 
Cl’pi- a V ,i lapja tol Iá u- - i;- vo" *:-o‘! riki'ó 
vércseppek tarkái lőttük it a kabátjai uh mert

nagyon közel állt, mikor a hentes leszúrta az 
ártatlan disznót. Az asszonyság arca azért a 
boldog-ágtól sugárzott.

Atanáz úr végtelen szolid ember, de arra, 
amit látott, már ő is kiesett a türelméből.

— Kellett ez neked? Most tönkretetted a 
finom télikabátodat! Ugye mondtam, hogy 
hallgass reá ml Nézd meg magad legalább a 
tükörben, úgy nézel ki, mintha álarcos balba 
készülődnél. Még az orrodon is van egy vér- 
csepp! — és a ház „ura“ megfeledkezve min­
den hitvesi tekintélyről, hangosan hahotázoit, 
úgyhogy az oldala is belenyilallott.

— Csak nevess Atanáz, csak nevess! — 
mondtál rosszaioiag madám Clipici. — l)e 
majd csak eláll a szemed, amikor meglátod 
azt a disznód, amelyet en vettem. Nem láttál 
te még olyan sonkákat.

Két perc múlva madám Clipici már toa­
lettet változtatott. A nagy fehér kötővel úgy 
née “ ki, mint egy ienzi mészárosné. M g- 
koz-i'klöU a nagy munka a hentessé!. A konv- 
lia vízben úszott, minden tálban, fazékba? 
csuporban volt valami a megboldogult disznó 
földi maradványából. Még Atanáz urat is be­
fogták kolbászhust darálni és szalonnát ol­
vasztani.

Estére úgy ahogy elkészült minden.
A 9onk, :< : nyleg különösen t*aé .. „ voltait.
Atanáz úr is megcsodálta1
— Igazán kívánatosak. — ismerte el. — 

de meg sok híjjá van. ho-v az asztali a kerül­
jenek. Pácba kcil tenni, füstre kell a! r ?■'?n 
meg mit ludom en. mi mindent kei! 
csinálni.

— Ezt, csak bizd rám! — adta a szakértőt 
az asszonyság. — Három hét múlva ne felejtsd 
el meghívni Bumbuletéiket. és Ibriceunékat. 
Meghívhatod Pripáseanut is. hogy lássa, mi­
lyen sonkánk van. amint majd feltálalom 
káposztával.

A sonkákat tényleg bepácolták és már 
csak a füst ölese hiányzott, összeült a családi 
tanács, hogy s mint kellene a füstöt előállí­
tani. Mindenki mást mondott, végül is, mint 
mindig rendesen, madám Clipici döntött.

Az udvar végében egy nagy raktár volt, 
amelyben össze-vissza felhalmozva az egyik 
lakó, Grmbvrg óeskas bútorai és egyéb holmi­
jai állottak. Ennek a raktárnak kerítette el az 
egyik sarkát az asszonyság a sonkafüstöléshez.

Egy hordót, amelynek kiverték a fenekét, 
keresztbe fektetett gerendákon cgv tál szén fölé 
borítottak. Ez a hordó rejtette magába a drága 
füstölendő kincseket, a sonkákat. A szénre 
ki-'-é megnedvcMtett fűrész-port szórtak, amely­
től mi/gyárt fojtó füst keletkezett a kamrá­
ban Eddig minden rendjén ment.

De csak eddig, mert egy félóra sem telt 
bele. az udvaron hangos kiáltozás és sikonga- 
tús támadt.

— Tűz van segftségi
Az asszonyság n nagy ijedelemtől nem 

tudót! hová lenni, nmikor az udvarra kiszalad­
va ő megpillantotta a raktárépületből ajtón, 
ablakon tetőzeten kitörő lángnyelveket.

— Vizet, vizet’ — sikította. — Jaj. az tn 
-zep sonká m! Ment-ék meg emberek!

— x but -1 m I bu or m! - i rált zz 
ócskaságkvresÁcdő i» tótlenül a iángok előtt..

meg ve
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Stavitky tízmilliót ttaláti perében 
ezerkétszáz akta eltűnt 

s a fővádlottak vagy meghaltak 
vagy megszöktek

_ A Kormány lemondással fenyegetőzik -
Párizsból jelentik: Ismeretes, hogy a fran­

cia jobboldali pártok parlamenti bízott-ág ki­
küldésit szorgalmazták a Staviskv úgy kivizs­
gálására. Chautemps miniszterelnök mo<t ki­
jelentette. hogy a kormány benyújtja lemon­
dását ha a parlament vizsgálóbizottság ki­
küldését határozza el. Elfogadja azonban a 
szociáldemokraták javaslata alapján egy par- 
lamentenkivüli bizottság kiküldését.

Egyébként a Stavisky ellen 10 milliós Cr-a- 
lá'ért megindított és tizenkilencszer elnapolt 
társulásra a jövő pénteken került volna sor. 
Kiderült azonban, hogy a tárgyalást a bíróság 
akaratán kívül, ismét el kell halasztani, mert 
a- úgy aktái közül I2U0 eltűnt, vádlottal kö­
zül pedig a fővádlott: Stavisky, öngyilkos lett, 
a másik már korábban meghalt, a harmadik 
megőrült, a negyedik agyhűdést kapott, a to­
vábbi két vádlott szökésben van, maradna vé­
gül egy vádlott, akit felelősségre lehelne von­
ni, ez pedig bizonyára a tárgyalás elnapolását 
fogja kérni.

A Slavisky-ügyből kifolyólag egyébként 
csütörtökön volt az első párbaj. Messet radi­
kális szoc. képviselő és Beineix szerkesztő kö­
zött, háromszori golyóváltással. Az első két 
golyó nem talált, az utolsó könnyebben meg­
sebesítette Hesset-t.

Ha zsíros és pattanásos nr arcbőre,

I használjon Floreal gyógypudert !
tó Puder ala tegyen 1-es számú FLORCAL-krémet. Kapható minden jobb szaküzletben.

Ha nem kapná, írjon.
ifi Vezérképviselet: DROGÉRIA „CBNTHALA, Oradea. Telelőn 6-56.

Bulgária hivatalosan bejelentette, hogy 
mm csaUozik a balkáni paktumhoz

Sztambulból jelentik: Bolgár körökből 
származó értesülés szerint a bolgár kormány 
csütörtökön hivatalosan közölte a török kor­
mánnyal, hogy nem csatlakozik a balkáni 
paktumhoz. Antonov ancarai bolgár követ be­
jelentette, hogy a bolgár kormány elhatározá­
sa megmásíthatatlan. Ezzel a gyors bejelentés­
sel Bulgária eleve lehetetlenné akarta tenni, 
hogy a jelenleg Romániában tartózkodó Mu- 
sanoff miniszterelnököt román részről esetleg 
rávenni próbálják a csatlakozásra. Antonov, 
ancarai bolgár követ Sziambulba utazott s ki­
jelentette I éviik Riisdt bej, tőrön, külügymi­
niszternek, hogy Bulgária két okból nem haj-

Heves vita az amerikai szenátusban 
a tóollárcsükkentési javaslat miatt

Glace szenátor páratlan ostobaságnak nevezte
Washingtonból jelentik: A szenátus rend­

kívül heves vita során tárgyalta szerdán a 
dollárcsökkentésről szóló törvényjavaslatot, 
amelyet Glace szenátor páratlan ostobaságnak 
nevezett, Borah szenátor új bankjegyek kibo­
csátását javasolta.

Morgenthau kincstári kancellár bejelen­
tette, hogy 1000 millió dolláros rövidlejáratú 
kölcsönnel egy időben 150 millió dolláros, 90 
napra szóló kincstári jegyeket bocsátott ki, ja­
nuár 31-iki keltezéssel.

landó a csatlakozásra. Ezek az okok: 1. A bol­
gár kisebbség helyzete Romániában, Jugo­
szláviában és Görögországban. 2. Bulgária 
Kgei-tengeri kijáratának kérdése. Mindkét 
probléma rendezésre vár — mondotta Anto­
nov — a balkáni egyezmény aláírása pedig a 
jelenlegi helyzet fenntartását jelentené.

A török lapok azt írják, hogy Tevfik Rüs- 
di bej külügyminiszter február vége felé Bu- 
curestibe jön s ugyanakkor ott lesz Jc/tics 
-zerl) és Maximos görög külügyminiszter is. 
Ezalkalommal még egyszer megvitatják a bal­
káni paktum kérdését.niszteinets, iiugy ouigjum mi vivu-.................

Hiller kancellár tanácskozásai 
a berlini lengyel követtel

Nagy nyugtalanságot helleti Franciaországban az újabb német-lengyei 
közeledés. Boncour Varsóba utazik, hogy visszahódítsa Lengyelországot

A raktár faépülete pedig lángolt, füstölt, 
r e ősege tt, r o pogot t.

— Telefonáljon valaki a tűzoltókért! 
kiáltotta Grinberg.

Még ki sem mondta a szavukat, amikor az 
utca felől felhangzott: trá, trá! Megérkeztek a 
tűzoltók.

—. Mentsék meg a sonkáimat, — könyör- 
gött madám Gltpici. — Mit mondo'k Atanáz- 
nak, ha odaégnek?!

A derék emberek azonban nem sokat hall­
gattak a kérő szavakra, hanem egy rövid ne­
gyedóra alatt egyszinbe hozták a raktárt a 
sima földdel. Eloltották a tüzet, úgyhogy csak 
egy-két kormos gerenda me re de zeit szomorúan 
az ég felé.

— Még szerencse, hogy Grinberg bútorai 
biztosítva voltak. — sopánkodott keservesen 
az asszonyság. — De az én drága, szép sonkáim 
odavesztek, vagy ellopta őket valamelyik tűz­
oltó!

Atanáz úr a legnagyobb hidegvérrel ál t- 
pította meg délben a katasztrófát a szenné- 
egett raktár előtt, mintha tudta volna előre, 
hogy mi fog történni.

— No legalább jól megfüslölődtek a son­
kák. — nevette. Mikorra is mondtad szív, :• 
hogy meghívjam a vendégeket? — fordul 
mosolyogva a felesége elé.

Madám Clipici csak elkapta a fejét és le­
sütötte a szemeit. Úgy mondta:

— Neked volt igazad Atanáz. — fordu.l 
férjéhez. — De csak most az egyszer, — teil, 
áozzá kis szünet után.

Varsóból jelentik: Hitler német birodalmi 
kancellár csütörtökön tárgyalást folytatott a 
berlini lengyel követtel. Beavatottak szerint a 
tárgyalás annak tisztázására irányult, hogy 
Lengyelország milyen álláspontot foglal el a 
Népszövetségi Tanácsnak az osztrák német 
konfliktus ügyében esetleg összehívandó ülé­
sén. Ismeretes ugyanis, hogy a Tanácsnak 
ezen a rendkívüli ülésén Beck lengyel külügy­
miniszter elnökölne.

A német—lengyel tárgyalások 
hatása Párizsban.

Párizsból jelentik: A német—lengyel kö­
zeledés nagy nyugtalanságot kellett francia 
politikai körökben.

Poul-Boncour csütörtökön hosszas tanács­
kozást folytatott La Boche varsói francia nagy­
követtel, akit sürgősen Párizsba rendeltek. A 
francia külügyminiszter érdeklődött a nagy­
követnél, hogy Lengyelországban milyen han-

orszaggal szemben. A kapott felvilágosítás 
alapján — hír szerint — Paul-Bonconr elhatá­
rozta, liogy most már nem halogatja tovább a 
még decemberre tervezett varsói látogatását, 
hanem február elején elutazik a lengyel fő­
városba. hogy a lengyel kormányt eltérítse 
németbarát politikájától és helyreállítsa a rég’ 
lengyel—francia együtt-működést.

A francia sajtót az is nyugtalanítja, hogy 
vájjon az angol kormány a leszerelés kérdésé­
ben nem fog-e esetleg túlságosan nagy enge­
dékenységet tanúsítani Németországgal szem­
ben.

Az olasz sajtó aggasztónak talalja 
a politikai helyzetet.

Rómából jelentik: Az olasz sajtó nyugta­
lankodik a jelenlegi politikai helyzet miatt 
Különösen a német—osztrák viszony aggaszt­
ja. Kijelentik a lapok, hogy ha Ausztria nem 
zetközi fórum elé viszi a kérdést, a legmesz 
szebbmenő támogatásra számíthat Olaszország

gutát észlelhető Németországgal és Francia- részéről.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦^fr*************** ********************************
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Antilla legnagyobb hajója a világ legnagyobb dokkjában.
\ napokban -zenteliék fel ünnepélyesen a-oulhamptoni szárazdokkot, amely első- 

: ,ick a hatvanezer tonnás „Majestic" nevű oceánjaro gőzhajót fogadta.
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Or Soós l$l'm
Or Soós István aipolgúrinesh.r Timiioa- 

raa voM. megsürgetni a Wvisz-telrn i-linivz. -i 
ügyét I? egy vb iulyúügyt.kél. A \Vut~z4elep 
ügye azért volt stírevs. im rt a lava-zi áradásra 
való tt kink tív! a X\ u>z-Uavp lakú-a ultik ki- 
lakoHaUi»a mos! már halasztási, mun tűr.
Bbhen az ügvlxen -z-imfalan sürgetés nt 
minden vi" ítmény nélkül, ómig végre most űr 
Soós István nn-gialádUi az iratokat vs azonnal 
legépeltetve a határozatot, légre a város vis-za- 
kapha*ta az aktákat.

A Comitétül local <le revizuire kényes 
helyzet elé állította a várost, mert me gsemmi­
sítette a tanács határozatát arra a s egyénre 
von a közükig, akik megfelh l>bt z "k u tanácsi 
határozatot. Ugyani' a tanár.- V2 Wvisz-telvpi 
lakos részért, akikt-t ki kell lakói: tini jelen­
legi helyükről, más helyen átlóit parcellát, 
amely határozatot 8 érdekelt megfellebbezte. A 
Com it ctu I local de revizuire úgy találta, hogy 
a város tulajdonképpen egy tranzakciót kötött, 
s mivel ez a S m m járult hozzá a tranzakció­
hoz, az ő részükre ezen tranzakció nem érvé­
nyes. — Eljárt továbbá dr Sons István a 
László és Hunyadi malom azon fellebbezése 
ügyében, amelyben megfellebbezte a városi 
tanács azon határozatát, hogy 97.000 lei utnyi- 
tási költséget kell megfizessen, A Comitetul 
local de revizuire elutasította a László és Hu­
nyadi malom fellebbezését. Egyéb folyó­
ügyek megsürgetvse után dr Sóé« István ér-
-♦♦♦♦■« ♦ ♦<♦**♦ ♦■>*"***-' C *♦**<►♦♦ »0<v<i-'S«e0*C<<?

TUDNIVALÓK a vasárnapi Magyar Bálra

deklödöti a városházán a város pénzügyi hely- 
’<!e felöl é- a következőket mondotta:

— Timisoarán eomisia inti rimám van. 
amely redukált hatáskörrel dolgozik és csak a 
tolyóugyek elintézésé-re van feljogosítva. A vá­
ros pénzügyi helyzete sokkal kedvezőbb, mint 
Oradeán. Különösen tanulmányoztam az üze­
mek helyzetét. Az üzemek közül a tejgazdaság, 
a mozi és a téglagyár veszteséggel dolgozik, 
viszont a vasút, villamosúul, gáz, temetkezési 
xiV'ala! ■'? a zálogház nyereséggel. Különösen 
ttiMi-lmányoziam a zálogház ügyét, amelymk 
un cvaló.-ítúsa iránt megfelelő javaslatot fosuk 
lenni. _______________

PC

MÁRIA KIRÁLYNÉ SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton és vasárnap oste 9 órakor:
Karácsonyi Ili, n bácsi An iter Tvaater 

tápjának erdélyi búcsúfellépte.
Szombaton:

Amikor a kislányból 
nagylány lesse;

operett.
Vasárnap este:

Erik a biizakalász
operett.

Rendes hclyárakkal!

A farsangi szezon legkimagaslóbb esemé­
nyére: a Magyar Halra luzas izgalommal ké­
szül a megye és város magyar közönsége. Vi­
déki udvarházakban és a varos falai között is 
egyaránt lelkes hangulatban várják fiatalok és 
öregek a holnapi napot, amelyen újra ragyogó 
fvnyárban fogadja majd a Ivat. Kör az ünneplő 
közönséget,

A Magyar Báltól ugyanis már mindössze 
2á óra választ el bennünket. Holnap este 8 
órakor az ünneplésre feldíszített nagyterem­
ben megszólal majd a gong szava, széthúzódik 
a piros bársonyt üggöny és a színpadon meg­
elevenedik a magyar dalkölkszet a XVII. szá­
zadtól egészen napjainkig. A magyar dal bű­
vös-bájos muzsikája, a magyar lélek izzó es 
mégis méla csend ülése tölti meg a bál ünnep­
lő közönségét, amely részese lesz ebben a si­
vár farsangban is úgy gyönyörű, feledhetetlen 
báli éjszakának. A bál műsorának próbái 
ugyanis eddig azt igazoltak, hogy a műsor 
hangulat és művészi összedllilás tekintetűben 
egyaránt feledhetetlen lesz.

A bálrendezőség egyébként, a következők 
közlésére kérte fel még lapunkat:

1. A Magyar Bál műsora pontosan este 
8 órakor kezdődik. Műsor alatt az ajtók zárva 
lesznek, a közönség tehat sajat érdekében pon­
tosan jelenjen meg.

2. Báli jegyeket elővételben vasárnap déli 
1 óráig arusit a rendezői iroda a Kát. Kör 11. 
sz. szobájában. Jegyeket tehát szombaton egész 
nap és vasárnap délig lehet váltani.

3. A bálon pompás bűffé működik, amely­
nek összes árait a jelenlegi viszonyokhoz mér­
ten olcsón állapította meg a rendezőség,

I. Magyar ruhák visekae a bálteremben 
.-zaínid. Az utcán azonban csoportos felvonu-

HEV >14 N SZÍN KOK.

Egyptom!
4pt ti Sjjf" fa.«*.“ g 23? *3, Hk ti* 54.

Ramon Novarra és ftíyrktf Loy
! 3-kor olcsó helvdrakke! Elővételi pénztár

lás nem lehet és hasonlókép megfelelő hosz- 
szú kabáttal kell eltakarni az alatta lévő ru­
hákat,

ö. Mindenki számozott helyet kap a bálon, 
tolongás tehát semmi körülmények között 
nem lesz.

Átvehetők a Magyar Bál rendezői jelvé­
nyei. A Magyar Bálra szóló rendezői jelvé­
nyek a rendezői irodában a hivatalos órák 
alatt (d. c. 10—t és d. u. é—6 óra között) átve­
hetők. A rendezőbizottság kéri az összes ren­
dezőket, hogy jelvényeik átvétele végett okvet­
lenül jelentkezzenek.

Büfféadományokal kér a Magyar Bál ren­
dezősége. A vasárnapi Magyar Bálon a lelkes, 
magvav yriasszonyok pompás, olcsó büffét ál- 
lilának fel, A bál rendezősége ezért ezúton is 
kü-i a vár. - magyar közönségét, hegy önkéntes 

lom nyaival j.....1 ion hozzá a hiifféhez El­
fogadunk srí 1 ítcszt:'it, gyümölcsöt és bármilyen 
más, megfelelő ételnemüt, valamint italt (bort 
és sört). Az adományokat vasárnap egész nap 
el lehet- juttatni a Kát. Kör It. sz. szobájába, 
ahol a rondezubizottság elismervény ellenében 
átveszi. Azok az adakozók, akik nem tudják 
elküldeni adományaikat, jelentsék be ezt még 
a mai napon és a rendezőbizottság ebben az 
esetben utuna küld az adománynak. Ugyan­
akkor arra is kérjük a büífó ügyében fáradozó 
hölgyeket, hogy a büffétveket feldolgozás vé­
gett még a mai napon déli 12 óráig juttassák 
el a rendezői irodába. Magyar Bál rendező­
sége.

Szombaton este Tebán— Topán akro­
batikus táacduo az NSE-Oitkouban.
vVe-jcoc v r v...vc s ., v->v v. , e-c c o

Feihivás a tonouctartó mesterekhez. Felhiv- 
juk városunk összes tanonctartó iparos énak fi­
gyelmét, hogy tanoncot 11. életév betöltése előtt 
uiég próbaidőn at sem szabad tartani. Próbaidőt 
a törvény nem ismer, hanem a szerződé. .két a 
munkábalépéskor azonnal meg kell kötni s ezen 
szerződésben kell kikötni, hogy a szerződés egy- 
oldalukig mennyi időn botul bontható fti. Ív r- 
jük mindezeket annál is inkább betanani, mert 
a műhelyek a közeljövőben rondsz-'resen ellen­
őriztetni fognak. Ahol 11 évnél fiatalabb tan .n 
Ciikat bír szerzödtetlenül is, találni fognak, 
v sy pedig szerződte nélkül tálalnak tanoncot. 
■u illető munkaadók ellen büntető eljirj.-t log 
ind >n* I munkaügyi felügyelőség Az ipurtes- 
lutel elnöksége.

III. cvf. 20. sz. — Szombat, 1935. január 27.

FILMPALACE |
Szombat, vas’rnup

Hoffmann kisasszony meséi
(Szőke bestia*

Főszerepben: ANNY ONDRA.
Előzőleg uj színes Silly Shimphonie.

3-Uor olcsó hetyárah !

A giirög katolikus kórus nagy hangversenye 
a színházban. Ritka zenei élvezetben lesz re-zg 
Oradea zenekedvelő közönségének vasárnap 
28-án. X görög katolikus kórus, Hubic professzor 
vezénylete alatt, előadja „La Risurrezionen dj 
I.azarvo“ Perossi világhírű kompozitor legna­
gyobb müvét. Ez u írni Oradeán most kerül elő­
ször bemutatóra. Hogy a közönséget tájékoztas­
suk a görög katolikus kórus kiváló képességei- 
ről, idézzük a Vatikán hivatalos lapjában uz 
Osservatcive Romntm-bnn megjelent kritikát: 
Szentév folyamán a zarándoklók között részéveit 
az oradeai görög katolikus kórus is Hubic pro- 
fesszor vezetése alatt. A Szent Péter bazilika 
confesionélis oltáránál misét tartottak s általá­
nos feltűnést keltettek, úgy Hubic professzor 
szerzeményei, aki európai hírnévre tett szert 
egyházi kompozícióival es akit a görög szertar- 
tásu katolikus egyházi zene nagymesterének 
ismernek, valamint kórusa tökélets interpretá­
ciójával és precíz előadásával“. A hangverseny 
vasárnap, 28-án délután 5 órakor a Regina Mária 
színházban lesz megtartva, minimális hely- 
árakkal.

Ki szedi be a rádiódijakat? Mint’
illetékes helyről közük velünk, a rádióelőfize­
tések új rendjében mindössze annyi változás 
történt, hogy a cluji Kereskedelmi Hitelintézet­
től megvonták az erdélyi inkasszálásra vonat­
kozó koncessziót és azt egy másik ciuji kon- 
zoreium kapta meg. Az Ofieiul Radio tovább 
folytatja működését és Oradean továbbra is a 
Papp és Rajz mérnökök vezetése alatt !ev5 
„Electron“ végzi a rádióelőfi-zetések beszedését, 
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SZÍNHÁZ
Heti miisor:

Szombaton délután 4 órakor: Tessék be. 
szállni. Operett revü, mérsékelt helyarakkal.

Szombaton este 9 órakor: Amikor a kislány- 
bál nagylány lesz. Operett. Karácsonyi Ili fel­
léptével. Rendes helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor nagy gyermek 
előadási Hamupipőke. Uj feldolgozásban, ének, 
tánc es zenszámokkal. 10 cs 17 lcies hely árakkal 
Minden gyermek itt legyen.

Vasárnap este 9 órakor: Érik a búzakalász, 
Operett. Karácsonyi I!i buesufelléptével. Rendes 
helyarakkal.

Hétfőn este fél 9 órakor: Aranyifju.

— Szombaton délután < órakor: Tessék be­
szállni, mérsékelt helyáraltkol. Szombaton dél­
után í órakor lesz a szezon legnagyobbsikerü új­
donságának, a legszenzációsabb revüoperettnek: 
a lessék beszállninak első mérsékelt helyéin 
előadusa.

— Karácsonyi Ili búcsúfellépte Erdély kö­
zönségétől. Szombaton este 9 órakor Amikor a 
kislányból nagylány lesz, vasárnap este 9 órakor 
l.rik a búzakalász. Erdély kedvenc primadonná­
jának Karácsonyi Ilinek szombaton es vasárnap 
este h'-z a búcsúfellepte az itteni színházban, 
mert a szerződése a bécsi An der Wien Theather- 
hez köti.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap délelőtt 
11 órakor matinén Bús Fekete Laszio nagysike­
rű vigjátvka a Pe:iz nem minden írsz a színház 
műsorán 10 és 17 lóit- helyárakkal. Délután 3 
órakor nagy gyermek előadás, amely alkalom­
mal izinre kerül teljesen új feldolgozásban i 
Hamupipőke gyermokdarab ének-, tánc- és zene
ú"t.... ..tunde-i kiái!itiásban, szinten 10 es
17 U-.es hely arakkal. X usarnap este 9 órakor Ka- 
r-.c.-onyi Ili bacsufelléptevel Erik a buzakalasí 
korul színre, lendcs helyarakkal.

-- Töbu mint szerelem. Kedden este fél 9 óra­
kor .i -z a p: i ni, Bus-Fekete La-zió világfi- 
k.'iu sziumuvemk a Ipbb mini szerelemnek.

w
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Ä szakmai kamarák csökkentését 
és a csatáit országrészek problémáit 

tárgyalta a minisztertanács
Kik a Dúca elleni 

merényteí vádlottat ?
Bucuresti. Saját t.ud. A hadügyminiszter 

rent-ekre virradó éjszaka irta alá a vádalá- 
helvezéei pamncsot a Duoa-elleni merénylet 
tettesei és az erreirányuló összeesküvés elő­
kap'. sének részesei ellen.

\ narancs szerint Constantinescu, Beli- 
nw' hr es Caranica összeeküvéssél és merény­
let elkövetésével vannak vádolva.

Az állam biztonsága elleni összeesküvéssel 
v, jól j;ik: Cantacuzino nyug. graniosdr tábor- 
„0';0t. Corncliu Zelea-Codreanut, Joan Zclea- 
Coitreanut. Nichifor Crainicot, Drasros Proto- 
1>oi>csnit és Stelescu volt képviselőt, valamint 
a vasgárdának még L vezető tagját
Bűncselekményre való felbiztatás a vád Xae 
tonesru. a Cuvántul igazgatója ellen.

Vaida Sándor kitéri 
a Maniu Gyulával 

való találkozás elöl
Meghiusu t Mihalache békítési kísérlete

Bucuresti. Saját tud. Csütörtökön este 
Hlihalarhe lakásán megbeszélésre gyűltek ösz- 
szt a nemzeti-paraszt párt vezetőférfiai. A meg­
beszélést vacsora követte. Ezen a vacsorán kel­
lett volna megtörténnie — a kidolgozott terv 
szerint — Vaida és Maniu találkozásának. 
Vaida Sándor, áld már 6 órakor megjelent 
Mihalache lakásán, már el is fogadta n vacso­
rára szóló meghívást. Amikor azonban este 
fél 9 órakor Maniu bejelentette érkezését. Vaj­
dának hirtelen dolga akadt a városban és el­
távozott. A találkozás ilymódon meghiúsult.

Kntbaesett az ellenzéki pártok fúziós 
kísérlete. Bucuresti. Saját tud. Ismeretes, 
hogy a kis pártok között utóbb mozgalom in­
dult meg egy harmadik kormányképes párt 
megalakítására. Ez a kísérlet nem sikerült, 
Lupu ugyanis teljes és azonnali fúziót akart, 
míg Junian csak parlamenti együttműködést 
kívánt. Részben ezen bukott meg a tömörülést 
kísérlet. Másrészt pedig — mint Junian mond­
ja — olyan elvi ellentétek merültek fel a kü­
lönböző csoportok közöt, amelyeket nem lehe­
tett áthidalni.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.28Va, Lon­
don 16.22, Newyork 326s/4, Brüsszel 7i.971/2, 
Milánó 27.il, Madrid 41.40, Amszterdam 
207 40. Berlin 122.10, Becs 72.93. Prága 15.28 Vi, 
Varsó 58.05. Relgrád 700, Bucuresti 305.

Bururesti. Saját tud. Csütörtökön este mi­
nisztertanács volt Tátdrescu elnöklete alatt.

Dimitriu munkaügyi miniszter ismertette 
a szakmai kamarák számának csökkentésére 
vonatkozó törvényjavaslatot, amely tudvalevő­
leg az ipar- és kereskedelmi, a munkaügyi és 
mezőgazdasági kamarák számát lényegesen 
leszállítja s amely a következő alapelvekre 
épül: adókönnyítés, az adminisztratív gépezet 
egyszerűsítése és a szakmai kamarák meg­
erősítése.

Ezután a minisztertanács a csatolt orszdg-

jBucuresti. Saját tud. Mihalache érdekes 
nyilatkozatokat tett Ploestibcn a diktatúra le­
hetőségeiről és veszélyeiről Romániában.

— A kormányzásban kudarcot vallott 
urak, — mondotta, — mint Argetoianu is, 
egyre jobban kacérkodnak a diktatúra gondo­
latával. A pártok szét morzsolódásáról, új ala­
pokon való politikai szervezkedésekről beszel­
nek és közben nem gondolnak arra, hogy a 
diktatúra bármilyen formában jelennék is 
meg, kimondhatatlan veszélyeket jelentene 
Romániára. A diktatúra csak úgy lehet ered-

értői bizottság tegnap ismét tanácskozott és 
ezúttal a városi adósságrendezés ügyét vette 
tágyalás alá.

Kiszivárgott értesülések szerint a bizott­
ság tagjai ebben a kérdésben sokkal nehezeb­
ben fogjak közös nevezőre hozni véleményei­
ket, mint a mezőgazdasági adósságok problé-

részek problémáinak a megvizsgálására tért. át
Nistor miniszter Bucovinának a sürgősen 

megoldandó problémáira mutatott reá, míg 
Faipadatu ugyanezt telte Erdélyre nézve s kü­
lönösen a móevidék nyomorának enyhítését 
sürgette.

A kormány mindkét kérdésben in agáé vu 
tette az előadó miniszterek javaslatait ás szá­
mos intézkedést határozott el, amelyeket rövi­
desen foganatosítani fognak. La padatu elnök­
lete alatt miniszteri bizottság alakult, amely 
vezetni fogja a minisztertanácsi határozatok 
végrehajtását.

menyes, ha azzal az egész nép egyetért, mint 
Olaszországban és Németországban. Kis cso­
portok diktatúrája csak Primo de Rivera ered­
ményeit érheti el.

— Másra van szükség! Szükség van a ki­
javított alkotmányos és demokratikus állam­
formára. A be rozsdásodott szenátus helyett 
szakmai tanács szükséges, konzultatív szava­
zati joggal. A képviselőház tagjainak számát 
csökkenteni, munkáját növelni kell, a végre­
hajtó ti atolom pedig gyorsabb legyen és na­
gyobb mozgási szabadsággal rendelkezzék.

májának megoldásánál. Mindenekelőtt kide­
rült, hogy a bizottság nem rendelkezik azok­
kal a statisztikai adatokkal, amelyek a kérdés 
komoly tanulmányozásához szükségesek s 
azért a bizottság elhatározta ezeknek a statisz­
tikai adatoknak a beszerzését, a.mi azonban 
hosszabb időt fog igénybe venni, mert ilyen 
statisztikai kimutatások eddig alig készültek.

Az adatok birtokában, amelyek fogalmai, 
fognak nyújtani arról, hogy tulajdonképpen 
mennyi és milyen jellegű városi adósság vár 
rendezésre, a bizottság határozni fog, hogy 
milyen feltételek mellett és milyen mértékben 
konvertáltassanak bizonyos városi adósságok.

A bizottság csak a jövő hét keddjén ül 
össze ismét.

Fiúh, akarni heti!
Elbeszélés az ifjúság számára 

Irta PÁLOSY ÉVA.
\ mai elr-ellsóg szomorú kor-zabában igen 
gyakran tapasztalhatjuk, hogy gyerme- 
k Ilikben kevés az akaraterő é< kitartás.
1’a 1 o - > K v a tehat nagy missziót teljesít, 
miikor ezzel a pompa- in sikerült ifjúsági 
o!h°s.’éle-éyel belép azoknak a sorába, akik 
ezen az. emberiséget pusztító bajon nem­

csak akarnak, hanem tudnak is segtfeni. A 
komlósi nagyrét vidám gverinckhada a 
szebb emberi jövő nyers Ígérete, csak ve­
zetni. nevelni kell őket. A derűs, életkedv­
től duzzadó, kivétő érzékkel és kész írói 
tehetséggel megírt elbe.-zéles minden szerep­
lője jellemalak, de különösen mesterien 
-ikorült az elején kicsúfolt, de az „akarni 
kell" elvén végül vezéri sorba felvergődő 
Soós Tamás és az egykori főkolompos, 

Patyák Márton alakja.
A nagy, albumalakú, illusztrált könvv bolti 
ára ízléses díszkötésben------------- - Lel 95
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Huszonnégy óra alatt a Csendes óceánon keresztül.
ao Diegóból indult az a hat gépiből álló reptilőcsapa!. amely San-Franciscón 6$ 

Honolulun át érkezett Pearl Harbourba (HavvaJ) és 3360 kilométeres tengeri utat 34 
'** 16 perc alatt tett meg sértetlen állapotban. A repülőkülönitményt megérkezése­

kor viharos örvendezéssel fogadták.

Mihalache fél a diktatúrától
— Primo de Rivera eredményeit emlegette —

fi városi adósságok konverziója fölött 
lég nem lelőtt dönteni az előkészítő bizottság
Statisztikai adatokat szereznek be. A jövő héten folytatják a tárgyalásokat

Bucuresti. Saját tud. Az adósságrendezési 
törvénytervezet előkészítésére kiküldött szak-
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Marakodnak a koncon
Pater Ervin rabbi „kiszúrta“ dr Fényes Samu szemet

Ingyen tölthet 4 napot

Bucurest . Saját tud. A Royal kávéházban
kot úr vitatkozott, majdnem veszekedett teg­
nap délután. Az egyik egy Bucurestiben julis­
mert es eleggc keresett képzőművész: félig 
szobrász, félig festő: Tímár János. A másik 
szinten ismert ember Bucurestiben, gyakran 
lehet látni minisztériumokban: felig rabbi, 
félig újságíró ...

— Hogy jött maga arra a gondolatra 
hogy kiszúrja a Fényes Samu szemét? — pat­
togott a festő

_ Kiszúrtam — replikáról! a rabbi,
mert utálom és undorodom tőle. Kiszúrtam, 
mert mar nem bírtam nézni a gonosz indulat 
és lelki feketeség kifejezését, ami ezekből a 
•nemekből folyton reúmtekintett.

A kávéházban minden magyarul értő 
vendég ijedten fordult a sarokasztalhoz, 
amelynél a vita folyt. Dr Fényes Samut -zin- 
tén sokan ismerik Bucurestiben. Béc-ből ide­
szaladt zsidó, úgynevezett demokrata, aki Lj 
magyarok címen m agy angyal ázó folyóiratot 
szerkeszt és ad ki s akinek fehér szakálla min­
dennap ott lengedez a Royal kávéház valame- 
jyik asztala mellett.

Hogyan? — ütötték fel a fejüket a Hit-’ 
cadelli örökébe lépett zsidó-magyar találkozó­
hely vendégei. — Talán csak nem történt va­
lami Fényes Samuval?

És a vita folyt tovább.
— Fel fogom magát jelenteni a rendőr­

ben — kiáltotta a festő. — és kártérítést fo­
sok követelni

— Majd ha fagy, — felelte a rabbi. — Azt 
csinálok Fényes Samuval, amit akarok, fé­
nyes Samu az enyém.

Az ügy egyre zavarosabbá vált a heves 
vita további kialakulása során, amíg végre né­
hány hangosan kivágott argumentum világos­
ságot derített, a helyzetre.

— Egyik legszebb munkámat csonkította 
meg. — dühöngött a festő.

— Semmi közöm hozza - - válaszolt a 
rabbi — A kép az enyém.

\em itraz! Nem a magáé addig, amíg
nem fizette ki

Tehát c>ak Fényes Samu arcképéről volt 
szó, amelynek a szemét gyűlölettől és méreg­
től elvakulva kiszúrta a rabbi...

De honnan ez a gyűlölet két hitsorios kö­
zött. akiket nemrég még meghitt együttműkö­
désben lehetett látni?

Ennek egészen érdekes történeté van. ami 
összefüggésben áll a liberális kormány hata- 
lomrajutásával

Köztudomású, hogy a Vajda-kormány 
bőkezűen támogatott minden magyar és ma­
gyarnyelvű kezdeményezést, ami alkalmasnak 
látszott az erdélyi magyarság egységének meg­
bontására s még szívesebben segélyezte olyan 
írások szerzőit, akiknek munkája vélt segítsé­
get jelentett a román állam külpolitikai propa­
gandájában.

Ez a támogatás tartotta fenn azokat az 
egzisztenciákat, amelyek sorába dr Fényes 
Samu is tartozott.

Igen ám, de amíg Fényes Samu cikkeket 
Irt, amelyekről bizonyos kormánykörök kedves 
hiszékenységé feltételezte, hogy nemc.-ak az 
erdélyi magyar közvélemény irányítására lesz­
nek hatással, hanem külpolitikai tekintetben 
is értéket képviselnek, addig a rabbi-muAer- 
sfggel felhagyott Fater Ervin törekvései szin­
tén túlkívánkoztak a belpolitikai jelentőségen

m IT REJT .. I|
AJOVO?
Rnlols Marni élei«* 
és Jövendölései. ::

G. L ROUE után 
franciából fordítva 
Ara fűzve 27 <ei 

es portó.
Kapható az E délv* L*nók könvvo«ztá1vánál

teljes pensióval elsőrendű szál­
lodában

és bátran belekapcsolódtak az országok kö­
zötti vitás kérdéseket üzletileg gyümölcsöztél 
ni tudó sajtólegények munkájába.

Lassanként kiderült, hogy mind a ketten 
ugyanabban a munkakörben kiv mják spéci i- 
lizálui magukat. S ezort- utjába korült og> in 
a másiknak. A Vajda kormány idejében mind 
a ketten tűrhetően meg> ltok a dús legelőn, de 
ügy látszik, a liberálisok nem kívánják arany­
nyal öntözni az ilyen legelőket Nagy szűköl- 
ködé' ütött tanyát a belpolitikai egységbontás 
és a külpolitikai hatáskeresés magyar nyelven 
író sajtóügynökeinek táborában. Úgy kezdték 
* rezni. hogy túlsokan vannak ezen a pályán 

azért megkezdődött az aknamunka, hogy ki­
túrják egymást pozícióikból.

Vádaskodni kezdtek egymásra. Beadvá­
nyokat készítettek, amelyekben rámutattak 
arra, hogv a konkurrens cég rosszul csinálja 
a dolgát. Tősgyökeres magyar kifejezéssel élve, 
bemószerolták egymást.

De az eredmény, úgy vesszük észre, ennek 
ellent re is elmaradt. A kormány illetékes té­
nyezői, úgy látszik, világosán látnak most már 
és nem hajlandók megélhetést adni két zsidó­
nak azért, hogy segítsenek megoldani a ma­
gyar problémát.

Mint- ahogy mulatságos is volna, ha a 
nagy politikai múltú liberális párt kormánya 
ilyen naivitást követne el.

Samuék tehát kapkodni kezdtek... A 
rabbi-szerkesztő ráfanyalodott a kevésbe ki­
adós kultúrközelcdési propagandára s ebben 
a szellemben almanachot szerkeszt most, ami­
nek költségeire a postatakarékpénztártól 5000 
leit vett fel .

Amire Fényes Samu megvádolta őt, hogy 
neki járó pénzeket inkasszál fűtői-fától, azért 
nincs neki újabban betevő falatja annak elle­
nére sem. hogy legutóbb az Universul-ban is 
alaposabban odamondogatott a feudális Ma­
gyarországnak, mint Stellán Popescu....

Erre a kél. zsidó végképpen összeveszett 
a magyar nemzet sorsának irányításán és a 
volt rabbi, aki régebben a magyar demokrá­
cia oltáraként állította fel Sir. Bertelot utcai 
lakásában Tímár festőművész alkotását, az 
Uj Magyarok, szakállas szerkesztőjének arcké­
pét, tehetetlen dühében késsel rontott reá a 
nem minden szimbolikus jelentőség nélkül 
fél-ember nagyságú képmásra és kiszúrta mind
a két szemét. Jávor Béla.

*

Bucuresti szerkesztőnknek, Jávor Bélá­
nak ehhez a tudósításához a következő felvi­
lágosítást kelt hozzáfűznünk. A 70 éven túl­
járó dr Fényes Samu — aki egykor a Kuruc 
te ja Dávid c. színdarabot irta. mert az volt 
neki akkor a konjunktúra, majd zsidó folyóira­
tokat adott ki Pesten, a balsevizmus idején 
pedig elgaloppirozta magát és futnia kellett 
Becsbe. A bolsevisták, úgy látszik, nem hono­
rálták a mindig bömbölő, acsarkodó vén em­
bert szidja is őket úton, útfélen), mert nem­
sokára Csehszlovákiában próbálkozott pénzt 
szerezni azzal, hogy az Uj Magyarok címen ki­
adott, folyóiratában rágalmakat szórt Magyar- 
országra. De itt is megunták pénzelni, főkép­
pen pedig azért, mert rájöttek, hogy az Uj 
Magyarok igen szűk családi körben jelenik 
meg, a kutya se olvassa, még kevésbé fizet elő 
reá. tehát mint Magyarországellenes propa­
ganda a nullával egyenlő. Fényes Samu dr 
Becsből, Prágából kikopva, kb. egy évvel ez­
előtt áttette székhelyét Bucurestibe. Kellemet­
lenkedett Maniutól, Vakiától kezdve minden­
kinél. Úgy látszik, a volt kormánynál valami 
hangot eltalált, vagy úgy a nyakukra csim­
paszkodott, hogy nem tudták lerázni. Azonban 
valószínű, hogy a mai kormánynál megakadt. 
És ezért folyóirata legutóbbi számában már 
nemcsak Magyarország, hanem az erdélyi ma­
gyarság. a magyar la|)ok denunci dúsával pró­
bálja becsapni a mai kormányt. Rágalmak és 
hazusrsásrok tömeget szórta többek között az 
Erdélyi Lapok ra is. Nem feleltünk reá.

PESTEN,

iiigsen üdülhet 1 napig
a szépíekvésű

(rádiumos gyógyfürdő, hul­
lámfürdő),

ingyen juthat egy darab égési

Ál,MM! SBSKV-lez,
amellyel milliókat nyerhet.

Énjeit !i2phat100ö Iá értékben
gyönyörű

könyttehet
könyvosztályunktól tetszés­
szerinti választással,

ingyen juthat egy példány négy­
kötetes dfszkiállitása

ÄiilCil eMSMS

ka egy félévre előfizet az

Erdélyi Lapok ~ra

A befizetési határidő meghosszabbítva

1934 február
mint VéSSÖ terminus.•f l

H u z ä s lit34 február 17-éai.

Okvetlen utalja át a jelzett 
időpontig a félévi eiöiizexesi 
dijat, 400 leit, hogy feuli nyere­
mények kisorsohásá’uan reszt­
vehessen.

Fentiektől függetlenül minden előfize^ 
tönk, aki lapunk félévi diját, 400 le’1 
február 1-ig beküldi, vagy megbizottuniv 
nál kifizeti, tetszésszerint választhat a 
harminchat kötetből álló „Kincsestár 
könyvei közül — amelyeket lapunkban 
hirdetünk — egy fűzött példányt.

Felhívjuk szures figyelmet a lapunk 
egeszevi diját kifizetők között kisorso­
lásra kerülő nyereményekre, amelyeke 
lapunk tr ’-s számában már közöltünk es 
még közölni fogunk.
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Felelóeszerkesztő: Ferédl György
Cluii szerkesztő: dr. Sulyok István

Cloj, ruta Ualrll 13. — i'eleton 802.

íéziraiokat nem őriünk meß és nem adunk pissza

Időjárás. A budapesti Meteoorlógiai Intézet 
jelentőse szerint zúz mar as, ködös idd, némi eny­
hülés várható, továbbra is mérsékelt déli széllel.

Dr Sulyok István jobban van. Dr Sulyok 
István volt képviselő, a kiváló erdélyi publicista, 
aki régi betegségéből kifolyóan utóbb ismét he­
teket kellett, hogy töltsön a budapesti Verehély 
klinikán, teljesen felgyógyult és feleségével 
együtt, pénteken reggel Oradeára érkezett. Dr 
Sulyok a délutáni vonattal hazautazott Clujra 
és megkezdte ismét széleskörű tevékenységét.

A debreceni apostoli kormányzóság 
kimutatása. Dr Lindenberger János
debreceni apostoli kormányzó kiadta csonka 
egyházmegyéjének névsorát. Az egyházmegye 
híveinek száma 123.418. 113 pap tartozik az 
egyházmegye kötelékébe. A növendékpapok 
száma 20. Van az egyházmegye területén 3 ka­
tolikus középiskola, 2 polgári fiúiskola, 1 pol­
gári leányiskola, 1 nőipari szakiskola, 1 tanitó- 
nőképző, több elemi iskola 1SS tanteremmel. 
Tanítók száma 200. Van 2 férfikolostor és S 
női zárda.

KÍSÉRJE FIGYELEMMEL külön keretes hir­
detésünket a sorsolásra vonatkozólag és fizesse 
ki elöiizetésl diját.

Süketnémák temploma. Kevesen tudják, 
hogy Londonban nem kevesebb, mint hét angli­
kán templom van kizárólag süketnémák szá­
mára s ezeket a templomokat hatezer szerencsét­
len ember látogatja. De nemcsak a hívek, ha­
nem a lelkészek Is süketnémák, akik süketnéma 
nyelven végzik az istentiszteletet s ugyanígy 
prédikálnak is. Ha más lelkész prédikál, a be­
szédet tolmács utján közük a hívekkel. Egyik 
ilyen templomban gondoskodás történt a süket- 
néma-vakokróí is, akik mellett külön tol­
mácsok vannak s ezek egy új módszer szerint, 
kéz- és ujjnyomásokkul értetik meg a szána- 
lomramélto hívekkel a prédikációt.

A kormány a földművelés fejlesztéséért. (Bu- 
cure^ti). A földművelési minisztérium fontos 
rendeletét küldött a mezőgazdasagi jellegű ha­
tóságokhoz és intézményekhez, amely irányel­
veket tartalmaz a mezőgazdasági élet fejleszté­
sére.

Eladásra kerül a Timis-Bega palotája.
Timisoara. Saját tud. A Timis-Begaszabályozó 
lársulat vagyona, miután a Bánát egyresze 
Jugoszláviának jutott, felosztásra kerül. Ro­
mánia és Jugoszlávia között most történt meg 
erre vonatkozólag a megállapodás. A társulat 
hatalmas timisoarai palotája ennek következ­
tében eladásra kerül, hogy az eladási árat a

orszaS közt feloszthassák. Szó van arról, 
hogy ezt a palotát a vasutigazgatóság elhelye­
zésre. vagy más közintézmény számára szerez­
ek meg illetékes tényezők.

idtolós Andor végrendeletét apja és tesiv: 
Perrel támadtak meg. Budapestről jelentik 
•-la. Nap" jelenti, hogy Zsitvay Tibor volt 

es Reményi Aladár ügyvédek irodáját 
pultokén reggel megjelent a nemrég elhu 

,**n(*or éves édesatyja és az elhu 
, Sl,’5re’ felhatalmazást adtak, hogy mes 

Jak Miklós Andor végrendeletét.
..., ossznl fizstő államoknak Amerika nem 
^ „ kölcsönt Washingtonból jelentik: John 

t-jjaepuési hivatal szellemi veze 
1 '-erjesztett Roosoweit elnök elé, am 

* ^ a7-> hogy az Egyesült Államok 
‘•’ij'"-aü^'iiaSfizetési kötelezettségeiket • 
c. - a-ia,üok az amerikai uniótól többé : 
c-^folyótUasban ne részesülhessenek.

Letartóztattak Pozsonyban egy emig­
rációból visszatért szlovák függetlenségi 
politikust. Pozsonyból jelentik: Mihalus 
Vince, a szlovák függetlenségi mozgalom is­
mert harcosa, aki több év óta külföldön él 
emigrációban, csütörtökön Pozsonyba érkezett. 
A rendőrség azonnal letartóztatta, annak el­
lenére. hogy szabályszerű külföldi útlevéllel 
érkezett Csehszlovákiába. Mihalus annakidején 
a St. Adalbert társaságtól 120 ezer korona ho­
noráriumot kapott, amit a cseh kormány le­
foglalt azzal, hogy ha 5 éven belül vissza nem 
tér Csehszlovákiába, az összeg a cseh állam 
tulajdonába megy át. Az ötévi határidő e hó 
végen járt volna le és Mihalus kénytelen volt 
visszatérni Csehszlovákiába, mert az összeget 
nem nélkülözhette, miután családja nyomor­
ban él.

Lenin halálának tizedik évforduló­
jára sztrájkot terveztek a timisoarai 
kommunisták. Timisoara. Saját tud. Hét­
főn volt Lenin halálának tizedik évfordulója. 
A bucuresti rendőrigazgató-ág értesülései sze­
rint ezen a napon a kommunisták bizonyos 
élet jelt »’• •••'-•’• magukról adni. Mindenütt 
éber figyelemmel kísért ezért a hatóság min­
dent, úgyhogy például a timisoarai rendőrségi 
vezérfelügyeiőség egész, hatalmas területén 
semmilyen ilyen irányú dolog nem történt. 
Érdekes, hogy — gyenge kísérlet maradt — 
erre a napra igyekeztek a timisoarai Gyapjú- 
ipar egész üzemében az általános sztrájkot el­
érni, az erre a célra készült röpcédulák ugyan­
is ezt célozták. A röpcédulák nagyrésze azon­
ban még vasárnap este a vezérfelügyelőség kö­
zegeinek kezére került, ép úgy a terjesztők is.

Mária királyné színház 155

Hétfőt

nagy siker.

Több mint szerelem.
Bus Fekete László világsikerű színműve, 

A legnagyobb színházi szenzációi
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Agyon akarták verni Bognárnál Alagon a 
helyszíni szemlén. Budapestről jelentik: A férj­
gyilkos Bognár Istvannét pénteken Alagra vitték 
helyszíni szemlére. A gyilkos asszony kérte kí­
sérőit, vigyázzanak reá, mert a tömeg megakarja 
ölni. Félelme nem volt alaptalan. Amikor ugyan­
is a gyilkos asszony leszállt a vonatról az alagi 
állomáson, az összegyűlt tömeg fenyegetően for­
dult felé:

— Minek hozták ide a bestiát!?... Fel kell 
aprózni, darabokra!... Üssük agyon!... — hang­
zottak a kiáltások.

A tömeg magatartása egyre fenyegetőbbé 
vált A csendőrség azonban el volt erre készülve 
s nagyszámban vonult ki a pályaudvarra. így 
sikerült megakadályozni, hogy a felbőszült em­
berek meglincseljék a férjgyilkos asszonyt. Ala­
gon Bognárné nyöszörögve kérte a vizsgálóbírót, 
ne kérdezzék, mert halálfélelmei vannak. Köz­
ben a fiút is idehozták. Bognár Pista most azt 
állítja, hogy nem igaz, amit a nmitkor mondott, 
hogy az édesanyja bevitte a kamarába és meg­
mutatta atyja feldarabolt hulláját. Véletlenül 
nyitott be s úgy látta meg a hullámé-zc-ket. Beis­
meri, hogy hazudott, amikor azt mondotta, ő 
vásárolta a golyót anyja számára. Ezt csak azért 
mondta, mert védeni akarta anyját. Megkérdez­
ték ezután Pécsinét. Bognárné testvérét, hogy 6 
vitte-e a meggyilkolt Bognár fejét Alsóg - ir-\ Az 
ugyanis bebizonyosodott, hogy nem Bognárné 
vitte oda. Péeslné izgatottan viselkedett, vála- 
szolni nem tudott. Bcew'rnéva! szonó-at-m ká­
sán eljátszanak a gyilkosságot.

I Az év kezdetével ne feledkezzen megren- 
; delni a legszebb folyóiratot, a

„Magyar Uriasszonyok 
Lapjá“-t

Szépirodalom, művészet, divat. Havonta három­
szor jelenik meg.

Megrendelhető: Török Jánosnál, Oradea,
Cusuja postám 47. (Str. Nie Zsiga 7)

,iilllilllUllill^lllllll!^llljlilillllllliiililll!llllllllllflllilll(llli^llll[f!lllllltlfflllllllllllfllHitfltllillflll!^lll||,
Be kell mutatni a kimérést engedé­

lyeket. Az oradeai pénzügy igazgat óság
felhívja a sz-eszeeitaimóresre jogosított egye­
nek figyelmét arra, hogy amennyiben még 
nem nyújtották be becserélés vegett iparenge­
délyüket (brevet), azonnal jelentkezzenek a 
pénzügy igazgatóság alkohol monopólium hiva­
talában (Serviciui Monopolului Alcoolului), 
magukkal hozva régi brevetjükét es az eláru- 
sitási jogukra vonatkozó összes adataikat. — 
Azoknak, akik legkésőbb 1934 február 5-ig 
nem jelentkeznek, a fenti hivatal nem újítja 
meg brevetjüket és megindítja az eljárást azok 
megse mm isi lese r e.

Számkivetett oroszok. A hazájukból részben 
elmenekült, részben kiuldozótt, jelenleg külföl­
dön, az egész világon elszórtan élő oroszok szá­
ma meghaladja a négymilliók Legtöbben Pá­
rizsban élnek — szinte hihetetlen — mintegy öt­
százezren. Itt ól Kerenszky, a volt diktátor, Ju- 
szupov herceg, aki Basputint megölte, Meres- 
kovszky és Csehov, a nagy írok, Saljapin és még 
sok nagy név viselője. Külön iskolaik, újság­
jaik, klubjaik, egyleteik, színházuk, operatársu­
latuk és balettjük van, sokan rendes kenyérke­
reső munkával foglalkoznak, még többen nyomo­
rognak es bizony szép számmal akad köztük 
szélhámos, házassagszedelgő s más kétes egzisz­
tencia is. A monarchista csoport, a fehérgárda 
vezetője Miller tábornok, az eltűnt Kutjepov 
utóda, a demokraták élén Kerenszky és Milju- 
kov tanár állanak. Prágában is több mint tíz­
ezer orosz él a kormány és a nemzeti demokrata 
párt támogatásával. Itt különösen magas szelle­
mi életet élnek, nemcsak közép- és népiskoláik, 
hanem gazdasági és technikai főiskoláik is van­
nak. Külön sofőriskolát tartanak fenn s csak 
Prágában háromszáz orosz sofőr működik. Ezek­
ben az iskolákban a tanerők kizárólag oroszok. 
Berlinben is sok orosz tál alt menedéket s köz­
tük sok ismert név található, pl. Baklanov, a 
nagy énekes, Chamara, Moszjukin, Hessen, Leo­
nidov, stb. Látszólag jómódban élnek, jűl öltöz­
nek, szép ékszereket viselnek, de megélhetési 
forrása csak kevésnek ismeretes. Becsben csak 
néhány száz orosz él, nagyobbrészük zsidó ke­
reskedő, de vannak orvosok, iparosok, írok és 
tudósok is köztük. Szétszórva élnek a varosban 
s így nem tűnnek fel. Az arisztokraták kisebb 
csoportja főleg Bádenben él s itt szövi álmait a 
szebb jövőről.

San! szamara Amerikában. Amióta annyit
beszelnek es írnak arról, hogy a bankjegyek fe­
dezetéül az arany mellett az ezüstöt is fel kell 
használni, Amerika legnagyobb ezüstbanyájának, 
az idahói Sulüwan-banyanuk részvényei erősen 
emelkednek a tőzsdén. Érdekes es Saul király 
bibliai szamarához hasonló szerepet játszott ezen 
bánya felfedezésénél egy csacsi, amelyet két 
érckutató kölcsönvett, de egyszer megszökött ha­
zulról s kivágtatott a távoli pusztaságba. A két 
ember csak hosszü keresés után találta meg az 
elszabadult szamarat, amely egy kopár helyen 
fekve pihente ki fáradalmait. Képzelhető a két 
kutató öröme, amikor megállapították, hogy a 
hely, -hol a csacsi fekszik, a leggazdagabb ezüst­
ércnek a földből kinyúló része. .Az ércleletre 
azonban a csacsi gazdája is igényt támasztott s 
per lett a dologbui. Az idahói bölcs biro láöö-ben 
kimondta, hogy a bányatelep tulajdonképpeni 
felfedezője a szamár s így annak gazdáját illeti 
a bánya fele jövedelme. Ez a fél jövedelem az 
elmúlt év vcg-.ig uógymillióhároir.százezer dol­
lárt <ett ki.

Uj csödkcrést adtak be a Mámoroséit Bank 
ellen. A betétesek egy csopc-tja a csőd e'.ren h 
léiét kerte .z ilfovi törvény széknél. Tárgyalás 
február 1-en.

Minden katolikusnak meg kell tg. 
merkeduie szent hite «uihirértékével! 
Meg ma rendeljük meg o KATOLIKUS 
LEXIKONT!



lr"THP ww.i/r

m,

I

;-’,<-y-v'.v.x •*.♦.

Erdélyi Lopok
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katasztrófák esetére.
Németországban készitot- 
lék el ezeket az ú jszerke- 

zctű autókat, amelyek 
íryor.-'.vie-a 85 órakilométer 

fc 1 vannak szerelve vas­
úti é-= bá-nyaszerencíétlen-
... T- k nag f égések és gy< b 
kát a-dr '.fák alkalmával 
szükst ges mentőeszközük-
kel. Varnak közöttük ope­

ra-i-ra berendezett, rönt- 
ef”-. mentő-<- á.pólókocsik. 
konyha- és műszeres ko­
csik. amelyek egymásután 
sorakoztatva egész. ..mentő- 
vonatot'' képeznek. Képün­
kön az egymáshoz villamos 
vezetékkel kapcsolt kocsik 

láthatók.
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SPORT
—Rating Club 4:2 (3:0)

Párizsból jelentik: Csütörtök délután a 
\ \V Párizs legjobb csapatasal. q Rating 
Clubbal merte ö-zc erejét. Ismeretes, hogy 
ebben a csapatban ja!-zik az Oradearo elszúr- 
mázott és volt magyar válogatott Buketty, 
v i'vn'mt az osztrák .AVundmnanschaft volt 
kai ni-á. llidnt. A zöld-fehéreknek kitünően 
ment a játék. Minden egyes játékos hősiesen 
küzdött o mérkőzés fontosságainak tudatában 
taz eredmény nem is maradt el. Az. első fél­
idő', n na r-r von bele feküdt a csni>at, amit a 
l:0-á> eredmény is bizonyít. Szünet után már 
csökkent a lelkesedés és kissé le is állt a csa­
pat. Már nem ment eredményre, csak a szép 
játékra törekedett.

\ MAC eddigi tu raméri ege kitűnő: 11 
mérkőzésből 9 győzelem. 1 döntetlen és egy 
vereség, ti: 17 gólarány. A csapat legközelebbi 
mérkőzését szombaton Nizzában játsza.

Nyugdíjasok kálváriája. Tg-Sacuesc 
Saját tud. A háromszeki nyugdíjasok eddig se 
dicsekedhettek azzal, hogy könnyen jutnak li­
léimén veikhez, azonban most a bonok kiuta­
lása és az új nyugdíjkönyvek beszerzese al­
kalmával valósággal kálváriát járatnak velük. 
A bonokat és nyugdíjkönyveket a Sít. (dieor- 
ghei pénzügy igazgatóság adja ki s így min­
denkinek érte kell menni. A kisebb nyugdíja­
sok akiknek havi járandósága alig parszaz lei 
es a központtól 30—40 km.-re laknak, nem 
bírják a vasúti költséget előteremteni s így 
nagyon gyakori az eset. hogy 20—22 fokos hi­
degben gyalog kell megtenniük az utat a 60- 
65 éves embereknek, akik életük javát a köz­
szolgálatában töltötték el.

A szánautó és a brasovi bórkocsisok.
Brasov. Saját tud. Megírtuk, hogy Bra.-. vnan 
az idegenforgalom fellendítése céljából klima­
tikus bizottságot szerveztek. Lz a bizottság rö­
vid idő alatt a rádióban. • újságok .és pia ka tok 
útján nagy propagandát fejtett ki és maris sou 
idegent vonzott a Cenk alatti városba. Csak 
nemrég vásárolt ez a bizottság, a város közre­
működésével egy szánautót, amely a város 
központjában lévő Porond-tér és a Pojana ne­
vű fensík között- bonyolít le szemelyforgal- 
niat. Ez az újítás lényegesen olcsóbbá, 
kellemesebbé és biztosabbá tette a Pojánába 
való közlekedést és úgy a bra-smak. mint íz 
idejövő idegenek teljes megelégedését . érde­
melte ki. A legutóbb megtartott ármegállapito 
bizottság ülésén Constantinescu Miklós, a bér­
kocsisok elnöke, tiltakozott az autószán műkö­
désbe hozatala ellen c- követelte, hogy a '■>- 
ros szüntesse be, mert különben a bérkocsisok 
C'-zetörik és az árokba döntik a -zán,i.i. ü. \ 
válasz az volt. hogy a szánautót az ü--zc- tör­
vények pontos betartásával állították be a for­
galomba. Erre a brasovi bérkocsisok 25 hgu 
küldöttségé jelent meg a polgármester előtt - 
panaszaikat ismét Constanlinescu M ki - ter­
jesztetté elő. Ez az előterjesztés kissi szokatlan 
modorban történt. (. n»t:mlmescu >■
hangon bc-zelt. az öklét rázta, verte az asz­
talt és úgy követelte, hogy szünte-.-.k be n 
mászó-autó forgalm it, különben ők fejsz'' ra­
gadnak, összevágják, vagy a patakba fürdő­
jük az egzisztenciájukat ve-z lycz-.elö au, > 
szánt. Erre a polgármester kiula-ított i ok- 
Megemlíti sre m< Hó az. hogy am g i m a autó 
60 léiért viszi az utasokat a városi >1 a Pojá­
nába addig a bérkocsisok a szállításért 300— 
600 leit kérnek A küldöttség fenyegetőzve 
hagyta el a városházát és az ügysz- ghez for­
dult panaszával. Itt felvi! igo-itották az elke­
seredett embereket, Ív gy tervük végrehajtá­
sa súlyos következményekkel járna. Az ügyé­
szi fellépés használt is. a b. rkocsisok nem 
bántották a gépet, amely rendes útját végzi a 
város és a pojánai fensík kozott. A 1" r- 
kocsisok ma mar 150 lei rt sz dlitanak fel egy 
négy személyből álló társaságot.

A KOZMETIKA DIADALA. Fiú: Édesapám, 
elhatároztam, hogy feleségül veszem a szintál- 
salat naiváját. Hemélem, nincs ellene kifogá­
sod? . ,

Apa: Dehogy is van, hiszen én is szerelme»
voltam bele, amikor olyan fiatal voltam 
mint te!

Artista lesz a székely fejszámoló 
tehetségből. Brasov. Saját tud. Bálint
Péter, a haimágyi származású székely lejsza- 
moló asztaloslegény egy brassói moziban élénk 
érdeklődés mellett mutatta be tudományát. Ne­
hány pillanat alatt a legkomplikáltabb 8-9 
számjegyből álló műveleteket végezte el. Imp­
resszáriója. Sándor József nyilatkozata szerint 
Bálint Péter rövid időn belül Bucurestiben ar- 
tistavizsgát fog tenni cs ha az meglesz, akkor 
vidéki útra indul. Bálint Péter, akinek csoda­
latos tehetségét már ismertettük, tehát- artista 
lesz s mint fejszámoló bűvész fogja bejárni 
a világot.

Elütött a vonat egy gazdát s két ökrét.
Brasov. Saját tud. Ma hajnalban Dada Mik­
lós János húszéves brasovi legény, szénnel 
megrakott ökrösszekerén Zarestire. igyekezett 
és éppen akkor ért a vasúti átjáróhoz so­
rom p I* nincsen, az őrház hatszáz méterrel la 
vokibb áll — amikor a személyvonat a keresz­
teződéstől alig ötven méternyire volt. A legény 
kétségbeesetten igyekezett- a közeledő vonat 
zajától megijedt ökröket megállítani, de nem 
sikerült s a mozdony az ökröket es a lc.e.ny,

Uifibb vasúti katasztrófa Francia-
orszánban. Párizsból jelentik: Santanden 
jelenic- -z rint a Madrid—Santander közötti 
személyvonat Montablis közeliben kisiklott és 
lezuhant a mágus töltésről. Kilenc utas meg­
halt. 40 megseb 'Sült.
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A cluji Kolping síversenye. A cluji
Kol ping Legényegylet 1934. január . 21-én a 
kedvezőtlen idő é-s nngv olvadás dacára meg­
tartotta az idei szezon első síversenyét. A ver­
sen ven csak seniorok indultak. Az út 17 km. 
hoss-zú volt igen sok akadállyal. Eredmények.
1 Cserei Árpád (TG) 1 óra 42 p. 23 mp. 
(aranyérem), 2. Karaki Béla (Kolping) 1 óra 46 
p. 50 mp. (ezüstérem). 3. Császár Ferenc (Kol­
ping) 1 óra 46 p. 50 mp. (bronzérem).

Revansot vettek a kanadaiak. Prágá­
ból jelentik: Kanada hivatalos képviselője, a 
Saskatoon Quakers első mérkőzésén 3:1 arány­
ban vereséget szenvedett az L1C Prága jég- 
hokkicsapatától. A revansmérkőzésen azonban 
a kanadaiak 3:0 (0:0, 2:0, 1:0) arányban kony- 
nyen győztek.

A Debrecen—Oradea birkozóversenyl
a Törekvés február 4-én, vasárnap este rendezi 
meg a Katolikus Körben. A debreceni birkó­
zók között több sokszoros Debrecen, Kelet- 
Magyarország és magyar bajnok van. A Tö­
rekvés is legjobbjait indítja. Azért nem küld­
hette Resitara birkózóit, hogy a katonáskodó 
Tőz-órt Denderlét akkorra haza lehessen noz­
ni. Lévai, Moskovics, Kenéz, Csordás. Parties, 
Setyero szorgalmasan treníroznak és kitűnő 
formában vannak, hogy méltán képviseljek 
Oradeát- A bi-rkozóversny vezetősége nagyon 
olcsó helyárakat: 10, 15, 20, 30 leit állapított 
meg. hogy mindenki végigéávezhesse a szenzá­
ciósnak ígérkező versenyt.

Titkos, a frankfurti német—magyar
mérkőzésen lesér ült kiváló bal szélső helyett P. 
Szabó (Újpest) játszott Párizsban és Rotter­
damban a magyar csapatban, még pedig nem 
n legnagyobb sikerrel.

Kinek volt igaza? Budapestről jelem
tik: Magyarországon még egyre a frankfurti 
3:l-es vereségről tárgyalnak és a legtöbben. 
Nádas Ödön "szövetségi kapitányt okolják a 
vereségért A rossz összeállítás az oka minden­
nek — mondják. Serest például Langfelder, az 
Újpest (uravezetője nem ajánlotta Nádasnak 
de mégis beállította. Seresnek lámpaláza volt, 
leégett" Frankfurtban, de Párizsban es Rotter­
damban mar a mezőny legjobb embere, vöd. 
p. Szabó nem tetszett Nádasnak s a párizsi 
meccs öt igazolta. Vincze beállítását is »oá an 
kifogásolták. A játékos Frankfurtban ro .z 
napot fogott ki, de Párizsban és Rotterdam­
ban újra legény volt a talpán, igazi c.sa.a-- 
Telekvt a kapitány nem állította be Frankul- 
ban. rn rt lassúnak találta. Párizsban es HO- 
tcrdimhan egyike volt a leghasznosabb >e' 
kosoknak. Ezekután nzt szeretnénk tucinv 
hogy kinek volt igaza?

JÚGKAANCVÁÍJ A PREMONTREI PÁLYÁN- 
A prericntrct főgimnázium udvarán levő ha ® 
más jégpályán január 2S-ón, vasárnap ó u ^ 
ismét nagyszabású Jégkarnevált rendeznek, 
rcr •' fiúsig étén C-radea két legjobb műkoreso- 
lyázója, Krecsmári Manci cs Fapp Károly

*
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KÖZGAZDASÁG
A takarékosság

•mindenesetre szép erény s a mai általános 
gazdasági leróngyollságban még hasznos is 
lehet. Azt azonban nehezen tudjuk megérteni: 
■milyen előnyök háramlónak a közre abból, ha 
a kamarák — főleg a kereskedelmi és ipar­
kamarák, meg a mezőgazdasági kamarák — 
számát csökkentik.

Mert csak vegyük a kereskedelmi és ijxir- 
kamarákat. Ezek—mint a szakkamarák általá-
lnn _ úgynevezett törvényes érdekképviseleti
intézmények. Ami a gya!;orlatban azt jelenti, 
hogy nem a kereskedők, illetve az iparosok 
tetszésétől függ: akarnak-e tagjai lenni, hanem 
a tagság és a velejáró illetékfizetés minden 
önálló kereskedőre, iparosra a törvény értel­
mében kötelező.

Azzal tehát, hogy a kormány vagy a par­
lament tiz-tizenkét kamarát megszüntet, — az 
iparüzőkön és kereskedőkön éppenséggel nem 
könnyít. Hiszen a kamarai metélteket csak fizet­
niük kell továbbra is. A helyzet mindössze 
annyit változik, hogy a jövőben majd egy olyan 
kamara részére adóznak, amely lakó- és mun­
kahelyeiktől, sőt igen sokszor gazdasági cél­
kitűzéseiktől is távol esik.

Mi igazán nem hallelujáztunk, mikor 
ez egymást hatalmon követő kormányok az 
ország minden részét új — többnyire törpe, 
tehát életképtelen — kamarákkal ajándékoz 
ták meg. Némely kamara komolykodó meze 
alól nagyon is szembeszökően tunt elő bizo­
nyos kortesszolgálatok jutalmazásának meg­
lehetősen otromba lólába. Behat még mindig 
szívesebben vállaltuk az érdekképviseletnek 
ezt a kissé keleties jellegű decentralizálását, 
semmint az olyan abszurdumokat, hogy Carei- 
Maré-t és az érmelléki Vaiea lui Mihail Sülaj- 
megyéhez kapcsolták s nagybölcsen arra kény­
szer ítélték e két élőik forgalmú helységet, 
hogy érdekképviseleti ügyes-bajos dolgaiban 
ne az egyenes vonalban hozzájuk közeleső 
oradeai, vagy satu-maréi kamarához, hanem a 
nehéz, sok költséggel és időveszteséggel meg­
közelíthető cluji kereskedelmi és iparkamarák­
hoz forduljanak. Nagy fogadást mernénk fel­
ajánlani, állítván és hangsúlyozván, mikép e 
„közigazgatási bölcsesség“ rációját megfejtőn 
még a legagyafurlabb pártpolitikai koponyák 
sem képesek.

Nem! Igazán nem ez az érdekképviseleti 
reform helyes útja! Hanem az, hogy adják 
vissza sürgősen a kamarai intézmények éltető 
elemét: a hamisítatlan, korlátozatlan, vártu­
kon, politikai determináltságokon felülalió 
önkormányzatot. Vagyis: ne a kormány vidéki 
kirendeltségei, alázatosságba görnyedő, csene- 
vész szervei legyenek a kamarák, hanem a 
szakérdekcltségck valódi parlamentjei.

Politikamentesség és önkormányzat! Ezzel 
áll vagy bukik a szakkamarák intézménye. Ezt 
kellene megszívlelniük azoknak, akik Romá­
nia közgazdasági életét irányítják.

(—ob—)

Románia puhafa importkontingense Magyar-
országra. (Budapest). Magyarország véglegesen 
megállapította az 1934. évre szóló puhafabcviteli 
kontingenst, 50.090 tonna összmennyiségben. Eb­
ből Románia 7000 tonna beviteli kontingenssel
r í.ízesül.

Az Aranyosszéki Vidékfejlesztö Szövetkezel 
elárusító üzletet nyitott Turtlán. Saját, tud. A 
m dl ev végén Túr dán megalakult a Turda-vi- 
f'"ki. túlnyomókig magyar lakosságú falvakat 
magúba ölelö „Aranyosszéki Vidékfejlesztő Szö­
vetkezet“ („Ave“). A szövetkezet most elárusító 
k '.otet nyitott Tttrdán, amelyet a közönség fel­
karolt.

Bulgária elhatározta a gabonamonopoVnm
bevezetését. Szófiából jelentik: A bulvár minis/.-

s kedden rate tartott ülésén elhatározta
' bunamonopoliuin bevezetését. A miniszter- 
i-imíc;. a búza árát kilogrammonként 2.70 lóvá- 
ban az árpaét pedig 1.40 levabau állapította

Megkeserítette a cukor 
a felsöyronuzékl gazdák életé!

Tg.-Säcuesc. Saját tud. A felsőháromszeki 
kisgazdák az elmúlt év tavaszán nagy örömmel 
és niégnagyobb munkakedvvel kapcsolódtak be 
a cukorrépát emelésbe, amelyet a háború utáni 
években kényszerből abbahagytak. Vetőmagot, 
szerszámokat, stb. a szokásos feltételek mellett 
a borii cukorgyár hamarosan rendelkezésükre 
bocsátott s megkezdődött a munka.

A legnagyobbrészt tizholdon alului birtoko­
sok minden szerszámukat, teljes munkakedvü­
ket összpontosítva kora tavasztól késő őszig gon­
dozták a répaföldeket, egyeztek, kapáltak s mert 
annyi pénzük se volt, hogy napszámosokat fo­
gadjanak, maguk, háznépükkel, alig serdült 
gyermekeikkel a megszakadásig végezték a ne­
héz munkát, mert szentül hitték, hogy a t u tnés 
betakarodésa után ebből kerül ki a téli ruhára, 
cipőre-, élelmrevaló.

Az Isten segíti a jószándéku ember munká­
ját s amire lehullott az őszi hóharmat, a három- 
széki gazdák olyan gyönyörű termést szedtek ki 
a különben sovány székely rögökből, hogy ma­
guk a cukorgyár emberei is megbámulták és 
Ígéretet tettek, hogy a következő évben legalább 
kétszeresre emelik a répatermelők számát.

A termés vagonba került, hosszú vonatso­
rok gyorsan száguldtalc velük a bodi cukorgyár­
ba, ahol azonnal megkezdték a feldolgozást, a 
munkában meggörnyedt székelyek pedig re­
ményre kelve, reményre feküdve, várták a verej­
tékükkel megszolgált pénzt. Karácsonyfájáig 
tartott a remény, addig egy követelő szó se 
hangzott el, (le amikor máresal: napok hiányoz­
tak a szent ünnepig, amikor kezdte gyötörni a 
kétség, hogy a kalács helyett még kenyér se lesz, 
csizma se, ruha se, akkor kérdőre vonták a gyá­
rat s sürgetni kezdték jogos követeléseik kifi­
zetését.

Es jött a lesújtó válasz: A cukorrépa árát le­
foglalták adóba.

El lehet, képzelni mit jelentett ez a hír, 
mennyi jóakarat, mennyi szorgalom és becsület 
omlott össze hirtelen s milyen keserűség vert 
tanyát azoknál a házaknál, ahol nz öklnmnyi 
gyermektől az aggastyánig mindenki várt egy 
csepp édességet abból a répából, amelyet szinte 
dédelgetve gondoztak, amelyet ennek a leszegé­
nyedett, összeroppant vidék ujélct csirájának 
gondoltak valamennyien.

Egy hónapjánál több, hogy húzódik ez a 
szerencsétlen ügy s még most se jutott dűlőre 
egészen. A gazdák, akik illetékes helyeken ís 
megpróbálták már, hogy követelésüknek leg 
alább felét oldják fel a foglalás alól, még most 
se tudják a végső határozatot s mert még az a 
kevés se jutott, hozzá a pénzéhez, akinek nem 
volt semmi adóhátraléka, még él egy szikrája r 
reménynek, hogy talán végre mégis győzedel­
meskedni fog a jobb belátás.
---------------------- ---- —■ .. • . ---------------------------------------------

Angol — francia — amerikai pénzpolitikai 
egyezmény készül? Londonból jelentik: Az angol 
fővárosban az a hír terjedt el. hogy az angol, 
francia és amerikai nagybankoknak sikerült 
megegyezést létesíteniük a három állam pénz- 
politikájának vezérelveire vonatkozóan. Bankár 
körökben igen nagy fenntartással fogadják ezt 
a nagy feltűnést keltő hirt.

Az íij kontingens-rendszer alapelvei. íBucu 
resti). A kormány gazdaság politikájának egyik 
legfőbb gondja az új kontingensrendszer alap 
elveinek és adminisztrációjának pontos kidolgo 
zása. Beavatott körökből származó hírek szerint 
a kormány két alapelvet állít fel éspedig: 1. a 
nemzeti valuta védelmének, 2. a külkereskedő 
mi kapcsolatok megszilárdításának és további 
kiépítésének szükségességét. A valutáé -delem 
irányítását a Bonca Nationals fogja végezni, 
míg a külkereskedelmi poBfikn irányítása nz 
ipari é? kereskedelmi minisztcirum feladata 
lesz.

nihn—Odera —Dunacsntcrna. Bunirc-h' Ja­
nuár 24 én fontos tárgyalás-:k in V nők meg az 
kió,. -udera-Dunacsatorna kiépítése ügyében.

0
Román bor Amerikában

Amerika a bortermelő európai államok 
között a lefolytatott tárgyalások során Romá­
niának is juttatott borbeviteli kontingenst. Az 
Amerikába bevihető bor összegyűjtésére meg­
mozdult a belföldi kereskedelem, de emellett 
a Szőlősgazdák Szindikátusának bucuresti 
Uniója is a vidéki szindikátusok útján felhí­
vást intézett a termelőkhöz, hogy exportképes 
bortermesüket mintával együtt közöljék az 
illetékes szindikátussal. E felhívás folytan 
több szindikátushoz érkezett már nagyobb 
mennyiségű bejelentés. így Oradeán is a vidék 
nagyobb bortermelői igen értékes készletről 
adlak mintázott jelentést.

A román bor exportképessége azon fordul 
meg. hogy egytípusú borból tudnak-e a ter­
melők nagyobb tételben szállítani Ennek hiá­
nyában a termelők az amerikai kereskedőkkel 
való közvetlen kapcsolatból kiesnek és kényte­
lenek lesznek a belföldi kereskedőket vevők­
nek elfogadni, akik megfelelő pincészettel és 
szaktudással egységesítik a különböző típusú 
borokat, hogy így exportra alkalmas tömeget 
kapjanak.

Nagy szolgálatot tennének a bor egységes 
típusának elnyerésénél Erdélynek azon nagy 
borpineói, amelyeket még a magyar állam tá­
mogatásával létesítettek. Ilyen kiváló pince 
hever kihasználatlanul az Ermelléken, Diosze- 
gen, amely több ezer hektoliter bor befogadá­
sára alkalmas. Az Ermellék bortermelőinek 
nagy érdeke lenne, hogy szövetkezetbe alakul­
va, e kiváló pincék az amerikai borexport 
szolgálatába állítsák.

Apróhirdetések dija sznvanklnt ! lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés Ara 30 lei. 
(Az állástkorcsöknek 33 százalék kedvezménv.x

Lim a kiadóban 10 lei.
BBKJOntirorsav,

Lakás
Kétszobás lakásox mel- 
lékholyireggel azonnal k'- 
adók. Oradea, Str. Dr. 
loan Ciordas 58 az.

Kiadó azonnal csinosan 
bútorozott utcai szoba uii 
emboi részére. Ugyanon 
ebed őkredenc és asztal 
eladó, Oiadea, Sir. Pas- 
V ur 7.

Különféle.
Entfilzest olcson és ki- 
iogásta,aiml csakis Aurél 
bazár-u. 11. ajtó 6. alatt 
készítenek.

K'-zias, keresztény leány 
icljes ellátásra felvételik 
Ugyanolt chódkoszt kap­
ható, Oradea, Strada Cuza 
Vöd i 18, emelet

Kiadó újonnan festett, 
udvari két szobás lakás 
Oradea. Erőül Nccunoscut
11.

Adás-vétel
Eladó (l os magyar 
gazdasági cséplőgatnitura. 
Oradea, Dr. Sir. i. Mamii
o sz.

Elsőrendű száraz házi 
szappant seresek megyé­
iéire, kis- éa T agymennyi 
ségbon. Joó Lajos keres­
kedő Oradea, 'fache lo 
ucscu Z4

Gyermek sportkocsit
keresek meg. ételre. Cim 
Pap Oradea, Str. Regele 
Carol 19.

Használt harmóniumoi
i.cse ek megvét.Ire. Bi­
hari Ödön, Cámpia Turzic.

isyomtaíványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a

Széni László 
nyomda sít.

Jradea, Katolikus Kút.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Elad egy nagyon szép 
Pnuuix-, álma, * Oradea, 
Sir. Mure$an 12.

iillliilllll üiHÜülil'üii Oktatás
Lapossy zeneiskola he­
gedű, zongora- cs zene­
elméleti tanszakkal. ■— 
Bethlen u. -0.

Legújabban ielialált Csodotea. Epekövek, ve­
sebajok gyomorrontás biztos elmulasztására. 100 
uráliim 00 lei, 250 gramm, egész kúrára ISO lei. 
_ LölfUv.üvónyzsir, a fájdalmas reumát, csuzt.
k-vzvenyt. érelmeszesedést, párszor! bedörzsölés- 
re teljesen elmulasztja. 75 gramm 50 lei. 150 
gramm 90 lei. Kapható Oradea, Strada Sf. 
Gheorshe 4.
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(At órákat középcnrópai idó szerint közöljük/.

VASÁRNAP, JANUAR 28.
Bucurc$ii. 10 30 Vallásos krónika. 10. Vi 1' ) 

házi zene. 11 Szimfonikus lemezek. 12 Gramo­
fon. 13 Beszélőújság. 13.15 Könnyű lemezek 17 
Ghinda jazz. IS Beszélőújság 18.15 Ghindn-jazz. 
19,20 Gramofon. 10.15 Felorvasás. 20 Alexandr; 
daljntéka. 21 Felolvasás. 21.15 Miliő Director dal­
játék.

Budapest. 9.15 Hírek. 10-11.15 Egyházi ének 
és szentbeszéd az Egyetemi templomból. Szent- 
beszédet mond Tóth Tihamér dr. 11.15-12.la 
Evangélikus istentisztelet a Deák téri evangéli­
kus templomból. Prédikál Kemény Lajos buda­
pesti esperes. 12.20 Pontos időjelzés, időjárás- es 
vízállásjelentés. 12.30 Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 1330 Magyarország -Kanada válogatott 
jégtaokki-mórkőzésénok helyszíni közvetítése a 
városligeti műjégpályáról. 11.30 lUdiókronika.
15 Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos: 
Időszerű gazdasági tanácsadó. 15 50 ltacz 7.~ ga 
és cigányzenekara. 16.30 A muzeum és a vidéki 
elet kapcsolatai. Gént hon István előadása. 17 
A cigányzenekari muzsika folytatása. 1». -•> M i 
gyár expedíció Afrikában. Honda László dr elő 
adasa. IS Bertha István szalonzenekara. 1 '"1 
Sport- és ügetőversonyeredmények, lő..1 S/.in
mű előad as a Stúdióból. 21.20 Hírek. 21.30 Bura 
Károly és cigányzenekara. 23 Stefániái Imre c- 
Kerpelv .fenő zongora gordonka szonátákat ad­
nak elő.

hétfő, január 29.
Bucuretjtt. 12 Tőzsde. Vízállás. Gramofon- 

lemezek. 13 Beszélőújság. 13.15 Könnyülcmczek.
17 Rádiózenekar. IS Beszélőújság. 18.15 Rádió 
zenekar. 19.20 Gramofon. 19.45 Felolvasás. 20 \
Metzncr-vonósnégyes hangversenye. 20.30 Felol­
vasás. 20.45 Lázár Virtea énekel. 21.15 Delavran- 
cea-I.ahováry Cella zongorázik. 21.45 Beszelő 
újság.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonomé 
r.ek. 9.45 Hírek. 10 l-'clolvasas. Közben: Grrmo- 
fonlemezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzősz.olg.HaL 
12 Déli harangszó és időjárásjelentés 12.05 
D. Dortheimer Stella hegedül, Székelj no Ko'..n 
Maria énekel. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 Győri Lakatos 
yióris és cigányzeuvkara. 11.40 llirek, élelmiszer- 
érák, piaci árak, árfolyamliirek. 15.30 A rá lió 
diákfélórája. A feltámadt Lengyelország. 16 Asz 
szunyok t n.;. "ója. 10.<5 Pontos id >•;: és, t 
járásjelentés, hírek. 17 Gramofonlemezek. IS 
Német nyelvoktatás. 15.30 Len Baker-jazz. 10 A 
butaságról es egyebekről. Huszár Karoly Pufy 
csevegése. 19.30 A Filharmóniai Társaság hang­
versenyének ismertetése. 19.40 A Filharmóniai 
Társaság hangversenye. 22 Hírek, időjárasjelen- 
tes. 23 ltacz Béla és cigányzenekara. 23 Dr Ernst 
Hackel németnyelvű előadása: W Inter im t li­
gán,. Utána: Cigányzenekari muzsika folytatása.

KEDD, JANUAR 10.
Bucuroíti. 12 Tőzsde. Vízállás. Gramofon­

lemezek. 13 Beszélőújság. 13.15 Könnyülcmczek. 
17 Sibiceanu-zenckar. IS Beszélőújság. 1.1.i Sim 
ceanu-zenekar. 19 Rádióegyetem. 19.20 Gramofon. 
19.45 Felolvasás. 20 Közén R. énekel. 20.20 A ra- 
rliózcnekar szimfonikus hangversenye. 21 V nm- 
cianyelvü előadás Romániáról. 21.15 Szimfonikus 
1, .ngve:1.- ny. 21.45 i “-’’őt’.'

Budapest. 6.15 Torna. Utána: Gramofonleme- 
rek 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo­
fonlemezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszotgahV 
12 Déli harangszó és időjárásjolcnVs I-.uj 
Eugen Stepat orosz balalajka-zcnckara. 12.30 Hi- 

1 ' 15 1 ‘ nt - i lőj I és, tdőj it és- és vizái Is 
j, lentés. 13 3 Orsi it< nlcm szí k. 11.40 Hírek,
élelmiszerárak, piaci árak. árfolyamliirek. IC Ze 
nekari hangverseny. 16.15 Pontos időjelzés, idő 
járásjelentés, l.irek 17.20 Rcw-z Béla elhe-zce 
sej. 17.50 lfj. Sáray Klemer es cigányzenééit a. 
18 40 A magyar-olasz kardvivó mérkőzéstő,. 1 >u

Kiadta az Erdélyi Unok Lapkiadó HU

liar István előadása, 18.55 X m kir. Operaház 
előadásának ismertetése. 19 A m. kir. Operaiul/, 
előtolásának közvetítése. L A sevillai borhely. 
Víg ipera. 2. József-leg.:: 1 i. S.-.imfoniikus tánc- 
koltcm ny. Szünetben: Hitek. Az előadás után. 
1 Ifijat ásjelentes. Majd: Mándiis szalon- es jazz- 
zenekar.

SZERDA, JANUAR 31.
Bucure$ti. 12 Tőzsde. \ izállás. Gramofon 

lemezek. 13 Beszélőújság. 13.15 Könny ülamezok. 
1? Rúdi.»zenekar. IS.15 lVidiozencknr. _ 19.20 Gra­
mofon. 19.45 Felolvasás. 20 Baussei: Trió. 20.30 
Fcdolv.i-ús. 20 i-3 Atliana-iu János énekel. 15 
Theodorescu Sándor hegedül. 21 4 » Beszélőújság.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: tiramofonh'me­
zek. 9.45 llirek. 10 Felolvasás. Közben: Graino- 
7,ni mezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat 
12 Déli hnrangszó és időjú''á-jelentős 12. é) 
Or iffoF Postúszenekar. 12.30 llirek. 13 15 Pon 
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 
Vinczéné Krausz Ilonka zongorázik, Horváth 
László tror.lónk; zik. 11 40 llirek, élelmiszerárak 
pi mi át tk, árfolyamhirek. 15 30 A rádió diákiéi 
órája. 16 Londoni balok. Irta Hegedűs Ad ám. 
Felolvassa Hegedűs Nóra. 16.45 Pontos időjelzés,
idői óvás jelent 17 M r,nyékbe törő szá­
mok. C-tiros Zoltán előadása. 17.30 R -z Emil 
zenekara. 18.20 Olasz nyelvoktatás. 18.50 Leiden­
frost Ica énekel. 19.25 Muzsikáló versek. Előadja 
Vára-ly Aranka és Kis- Ferenc grnmofonleme- 
zekk-l. 20.1.5 Itieó Jancsi és cigányzenekara. 21.30 
Hírek, időjárásjelentés. 21.50 Pozsonyi-est. K*»z- 
i-pniuk ’ k a m. kir. Operaliáz tagjaiból alakult 
zenekar.

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 1.
BncurcstL 12 Tőzsde. Vízállás. Gramofon- 

lemezek. 13 Beszélőújság. 13.15 Könnyülcmczek. 
16 Gyermekóra. 10.30 Dinien-zenekar. 17.30 Hírek. 
17.45 Dinien zenekar. 18.30 Előadás. 18.45 Opera­
közvetítés.

Budapest. 6 45 Torna. Utána: Gramofonleme­
zek. 9.45 llirek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo- 
f „ mez k, 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12 Déli harangszó és időjarásjelcntés 12.05 
Budapesti Koncert Szalonzenekar. 12.30 Hírek. 
13.15 Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelen- 
lés. 13.30 Állástalan Zenészek Szimfonikus Zene­
kara. 14 40 Hírek, élelmiszerarak, piaci árak. ár­
folyamhirek. 10 Baloghné Hajós Terézia meséje. 
10.íj Pontos időjelzés, időjárásjelcntés, hírek. 1» 
Gazda tanfolyam. Pettenkoffcr Sándor ny. szőlé­
szeti és borászati orsz. főfelügyelő. 17.„0 Weile 
Sárkány Irma énekel. IS Angol nyelvoktatás. 
18.30 Kosa György zongorázik. 19 Látogassunk 
műtermeket. C.latz Oszkár előadása. 19.30 lfj.

Lányi Ernő és Zakál Dénes dr szerzeményei. 
Előadja Ey =.-.'ii Ina es Székely Mihály. 20.45 
Külügyi negyedóra. 21 Hírek. 21.20 Rádió-ba! 
21.55 ‘időjárás. 22 Honvéd/, nekar. 23.30 Jazz. 24.2t» 
Cigányzene.

PÉNTEK, FEBRUÁR 2.
Bueuresti. 12 Tőzsde. Vízállás. Gramofon- 

lcme/ek. 13 Beszélőújság-. 13.15 Könny ütemezek.
17 ívidióz-’iiekar. 1 - Hírek. 18.L» lládiozenekar. 
19.20 Gramofon. 19.45 Előadás. 20 A fi Illannom 
kusok szimfonikus hangversenye. 21 Előadás.
21 15 A hangverseny folytatása. 21. »5 llirek.

Budapest. 9.15 llirek. 10-11.10 Egyházi ének 
és szentbeszpd a budavári koronázó főtemplom­
ból. Szentbeszedet mond Htidyma Emil, szent­
nek i tanácsos a Collegium Modicum igazgatója. 
1115_12.15 Görög katolikus istentisztelet a Ró­
zsák-térén lévő görög katolikus magyar plébánia 
templomból. A szcntbcszédet mondja dt Ktaj- 
nyak Gábor t.b. kanonok-plébános. 12.20 Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 12.30 A m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. 14 Ma- 
gyári Imre és cigányzenekara. 15.15 Adám Éva 
ifjúsági előadása. 15.45 Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 17 Magyarok az Újvilágban. Magyar 
Sándor előadása. 1, .30 Kedvenc lemezek. 18.15 
Debreceni körkép. Móricz Zsigmond elbeszélésé! 
19.15 Sport eredmény ok. 19.30 Maskarák. Vidám­
est. Hen lezi Bánóczy Dezső dr. 21.30 Somló Jó­
zsef dalokat énekel. Zongorán kisér Polgár Ti­
nói'. 22 Ilelvszini közvetítés a magyar—olasz 
kardvivó mérkőzésről, a Városi Színházból. 22.3P 
Hírek, időjárásjelcntés. 22.-40 Veres Lajos ci­
gányzenekara és a Fejes jazz-zcuckur az Ostende 
kávéházból, Kalmár Pál énekszámaival.

SZOMBAT, FEBRUÁR 3.
Eucure Ti. 12 Tőzsde. Vízállás. Gramofon- 

lemezek. 13 Beszélőújság. 13.15 Könnyülcmczek. 
17 zene a Lafayette Bonbonniere-ből. 19.20 Gra­
mofon. 19.45 Előadás. 20 Sibiceanu és Kofler ja 
téka két zongorán. 20.30 üzenetek. 20.50 
Humphreys Dorottya énekel. 21.15 Külföldi állo­
mások közvetítése. 21.45 Hírek.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonleim, 
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramo- 
fon’.emezek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat 
12 Deli harangszó és időjárásjelentés 12.05 
Dénes József es cigányzenekara. 12.30 Hírek. 
13.15 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés. 13.30 Grumofonlcmezek. 14.10 Hírek, élelmi­
szerárak, piaci árak, árfolyamliirek. 16 A Hadió- 
élet meseórája. 16.45 Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. 17 A Szociális Missziótársulat 
előa Lisa. 17.30 Somogyi-szalonzenekar. 18 Rádió 
amatőrposta. 18.30 A Magyarországi Munkásdal- 
egyletek Szövetsége képviseletében a P őst szent- 
bV.-inczi Famunkasok X cgycskara és a Ki=p 
Vamunkások Dalárdája. 19.30 Halász Gyula elő- 
adása. 20 Gitárkoncert. 20.25 llirek. 20.45 1 rió. 
;* .30 Hangverseny zenekar. 23 Cigányzene. 2-».L 
Jazz.

Ili évf 20. íz. — Szombat, 1931. január 27
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Ellenőrzik nz ót árhullámokat.
\ brfi'ízoli rádiöcUenörzű világkor,pontnak ie.lacV.tia figyelemmel kísérni az Ss.-zy 

", lirApai inad aliomá-okat. hogy a luzerni-tervnek megfelelő hullámhosszon mu.v> - 
I. ke Képünkön Braillard mérnök, a Nemeeikötsi Rádió Egyesükt mvcbizo.lja 

brüsszeli főállomáson az új hullámhosszakat vizsgálja.
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